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 97 آبان 18 آورندگان آزمون  پديد
رياضي يازدهم سال

طراحان  
 نام طراحان نام درس

حسن وسكري - مرتضي منشاري - الهام محمدي - زماني بخش سعيد گنج - كاظم كاظمي - مريم شميراني  )2( و نگارش فارسي
فاطمه منصورخاكي - االله مقصودي نعمت - زاده حامد مقدس - فرشته كياني - زاده سينبشير ح - بهزاد جهانبخش - ابراهيم احمدي - درويشعلي ابراهيمي  )2(عربي زبان قرآن 

سيداحسان هندي - فيروز نژادنجف - كبير مرتضي محسني - وحيده كاغذي - محمدحسن فضلعلي - فردين سماقي - حامددوراني - محبوبه ابتسام  )2(دين و زندگي 
جواد مؤمني - رضا كياسالار - علي شكوهي - عبدالرشيد شفيعي - ميرحسين زاهدي - درخشان مجتبي - طلب ندا باران - شهاب اناري  )2(زبان انگليسي 

)1( حسابان
 - سـيدعادل حسـيني    - زاده  محمدرضـا حسـين   - محمدرضـا توجـه    - آيـدا آريـانفر   -اكبـر اسـكندريعلي-مهرداد اسپيدكار-محمدمصطفي ابراهيمي

 - سـينا محمـدپور    - سيدسـروش كريمـي مـداحي     - اصـغري   عزيزاالله علـي  - محمدحسين صابري  - بي علي شهرا - نيا  شروين سياح - اميرهوشنگ خمسه 
اوغليحامد يحيي-ابراهيم نجفي

  -  ابراهيم نجفي - سينا محمدپور  - فرشاد فرامرزي  - آبادي علي فتح-اصلرضا عباسي-محمد خندان-اميرهوشنگ خمسه-سارا خسروي  ) 2(هندسه 
 اوغليحامد يحيي-علي وزيري 

 - نويسـي   مجيد محمـدي  - علوي  مرتضي فهيم - سيدوحيد ذوالفقاري  - اميرهوشنگ خمسه-سيدعادل حسيني-محمد پوراحمدي-اميرحسين ابومحبوب  آمار و احتمال
 عليرضا وايقاني

   - سعيد منبري  - محمدحسين معززيان  - سياوش فارسي  - عباسيمحمدعلي–كيكاظم شاهمل-بيتا خورشيد-مليحه جعفري-فردخسرو ارغواني  ) 2(فيزيك 
 نهاليسيدامير نيكويي-نيما نوروزي-سيدعلي ميرنوري

)2(شيمي 
   - صادق درتوميان  - عليمحمدي  موسي خياط - كيش  مرتضي خوش-نژادايمان حسين-پناه حاتميجهان-زادهبهزاد تقي-زاده بيژن باغبان

   - علي مؤيدي  - ميلاد كرمي  - پور  كسري عيدي - زواره  محمد عظيميان - زواره  رسول عابديني - ملكان  منصور سليماني - مسعود روستايي 
پيمامحمدعلي نيك

پورسميرا نجف-ليلي نظيف-روزبه اسحاقيان  شناسي زمين

 مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران  
مسئول درس   ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

 مستندسازي
الناز معتمدي   مرتضي منشاري -مريم شميراني -كيا طنين زاهدي  الهام محمدي  الهام محمدي  )2(و نگارش فارسي 

 -سيدمحمدعلي مرتضوي - فرشته كياني -درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  )2(عربي زبان قرآن 
ليلا ايزدي  پور يونس اسماعيل

آرزو بالازادهصالح احصائيحامد دورانيحامد دوراني  )2(دين و زندگي 
پيشه فاطمه فلاحت  عبدالرشيد شفيعي جواد مؤمني جواد مؤمني  )2(زبان انگليسي 

 -مهرداد ملوندي  - رين كفش زحميد  - سيدعادل حسيني   فروشان ايمان چيني  علي شهرابي  )1(حسابان 
خانلو حميدرضا رحيم  سجاد عابد -  مداحي ش كريميسيدسرو

   -سيدعادل حسيني  -مهرداد ملوندي   سينا محمدپور  سينا محمدپور  )2(هندسه 
فرزانه خاكپاش   سجاد عابد  - مداحي سيدسروش كريمي

   - سيدعادل حسيني  -مهرداد ملوندي  -سجاد عابد  اميرحسين ابومحبوب  سيدوحيد ذوالفقاري  آمار و احتمال
فرزانه خاكپاش مداحي سيدسروش كريمي

   -عرفان مختارپور -بابك اسلامي - كفشحميد زرين  فروشان ايمان چيني  سعيد منبري  ) 2(فيزيك 
آتنه اسفندياري مداحي سيدسروش كريمي

ه شهبازياله  نژاد محمدسعيد رشيدي - ميلاد كرمي -محمدي  محبوبه بيك  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )2( شيمي

اكبري ليدا علي  سحر صادقي  - روزبه اسحاقيان  پور سميرا نجف  پور سميرا نجف  شناسي زمين

 گروه فني و توليد  
)عمومي(سيدمحمدعلي مرتضوي  -)اختصاصي( معصومه عليزاده مدير گروه

)عمومي(عصومه شاعري م -)اختصاصي( فرزانه پورعليرضا  مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
مريم صالحي:گروهمدير

)عمومي(ليلا ايزدي  -)اختصاصي(الهه شهبازي:مسئولين دفترچه
ياريفاطمه علي-زادهااللهفرزانه فتح آرايينگاري و صفحه حروف

عليرضا سعدآبادي نظارت چاپ

)موقف عا(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
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 3: ۀصفح  )ریاضی( عمومی یازدهمسال   97 آبان 18 آزمون -)2( وژةپر

 

)ساري -حسن وسکري( - 1

هـاي   در گزینه. آمده است» باشرم، باحیا«معنی  به» محجوب« ،»3«فقط در گزینۀ 

  .به کار رفته است» پنهان، مستور«به معناي » محجوب«دیگر 

)18، لغت، صفحۀ 2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)زمانی بخش سعید گنج( - 2

  :هاي نادرست واژهمعناي 

امضا کردن فرمـان،  : توقیع/ همت، داراي طبع پست و کوتاه اندیشه کوتاه: همت دون

: کـران / سـحرگاه، پـیش از صـبح   : شبگیر/ باغ، گلزار: روضه/ مهر کردن نامه و فرمان

  اندرز، پنددادن: وعظ/ ساحل، کنار

)نامه ، لغت، واژه2فارسی ( 

----------------------------------- ----------- 

)الهام محمدي( - 3

: »3«گزینـۀ  / برخاسـتند  ←برخواستند : »2«گزینۀ / نواحی ←نواهی : »1«گزینۀ 

  گزارده ←گذارده 

)29و  20، 17هاي  ، املا، صفحه2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)اردبیل -مرتضی منشاري( - 4

  . ل استفعل مجهو» 4«در گزینۀ » شسته شد«

  هاي دیگر تشریح گزینه

و » نهـان «هاي هر دو مصراع سه جزئی گذرا به مسـند هسـتند و    جمله: »1«گزینۀ 

  .باشند ها می مسندهاي جمله» عیان«

» خسته«سه جزئی با مسند هستند و » شود خسته می«و » خسته شد«: »2«گزینۀ 

  .ها است مسند جمله

در مصـراع دوم مسـند   » مقیمی«ول و در مصراع ا» سرگشته و حیران«: »3«گزینۀ 

  .هستند

)22و  21هاي  ، زبان فارسی، صفحه2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)مریم شمیرانی( - 5

هـاي دیگـر،    ، ضمیر مبهم اسـت و در گزینـه  »1«در مصراع اول بیت گزینۀ  »دیگر«

  .صفت مبهم است

)14، زبان فارسی، صفحۀ 2فارسی ( 

)الهام محمدي(  - 6

 .است» وحشی بافقی«از » فرهاد و شیرین«

 .اثر نظامی است» خسرو و شیرین«: توجه

 )10، تاریخ ادبیات، صفحۀ 2فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

)مریم شمیرانی( - 7

  .به کار نرفته است» تضاد«در این بیت 

 »اهل عالم«از  مجاز» عالم«: »2«زینۀ گ/ »ارو حباب«تشبیه : »1«گزینۀ 

  آمیزي حس: شنیدن بو :»4«گزینۀ 

)، آرایه، ترکیبی2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)مریم شمیرانی( - 8

نیـک از   چنان زیستنی است که نام ،»3«صورت سؤال و گزینۀ عبارت پیام مشترك 

  .انسان به جا بگذارد

  هاي دیگر هتشریح گزین

: »4«گزینـۀ  ./ مراقب باش تو را نفریبـد : »2«گزینۀ / .از مردم دوري کن: »1«گزینۀ 

  .نیاز سپاهیان را برآورده کن

)36، مفهوم، صفحۀ 2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)مریم شمیرانی( - 9

 .است» ز مرگزندگی پس ا« ،»1«سؤال و گزینۀ صورت بیت مشترك مفهوم 

  هاي دیگر تشریح گزینه

مرگ خوابی سـنگین پـس از   : »3«گزینۀ / غمگین بودن از مرگ دوست: »2«گزینۀ 

  در انتظار یار حتی پس از مرگ: »4«گزینۀ ./ زندگی است

)35، مفهوم، صفحۀ 2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)کاظم کاظمی(  -10

نکوهش تقلید است، اما در بیت گزینۀ » 3و  2، 1«هاي  ات گزینهمفهوم مشترك ابی

  .داند بخش می ها شادي ، شاعر تقلید نوجوانان از پیران را براي آن»4«

)24، مفهوم، مشابه صفحۀ 2فارسی ( 

)2(و نگارش  فارسی
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 4: ۀصفح  )ریاضی( عمومی یازدهمسال   97 آبان 18 آزمون -)2( وژةپر

)با تغییر -کتاب جامع(  -11

  :اند هایی که غلط معنی شده واژه

 دیشب: دوش/ سرزنش کردن: طعن/ درگاه، آستانه: پیشگاه

)نامه ، لغت، واژه2فارسی ( 

 ----------------------------------------------  

)کتاب جامع(   -12

 :ها هاي املایی سایر ابیات و شکل درست آن غلط

  خاست خواست: »1« گزینۀ

 مستحقان مستهقّان:  »3« گزینۀ

  سرسامرصامص: »4« گزینۀ

)، املا، ترکیبی2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)کتاب جامع، با تغییر(  -13

: »4« گزینـۀ )/ بـدل ( … خـود تـو  : »3« گزینۀ)/ تکرار( لطفلطف کن : »1« گزینۀ

  )بدل( …عاشق  همهها  قبیله

)34، زبان فارسی، صفحۀ 2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)با تغییر -کتاب جامع(  -14

  .دارند» تناسب«معنایی  با هم رابطۀ» 1« گزینۀهاي  تمام زوج واژه

  ها تشریح دیگر گزینه

/ تناسـب : بـازان و یـوزان  / تـرادف : شراع و خیمـه / ترادف: عقد و مخنقه: »2« گزینۀ

  ترادف: بخت همایون و نیک

رخـت و  / تناسـب : دبیر و قلـم / تناسب: پوست و گوشت/ تضاد: زیر و زبر :»3« ینۀگز

  ترادف: جامه

کوشک و / تناسب : ناو و رود/ تضاد: صعب و سهل/ تناسب: غزو و شمشیر: »4« گزینۀ

  تناسب: پادشاه

)14، زبان فارسی، صفحۀ 2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)ب جامعکتا(   -15

  . ترکیب اضافی هستند ،، همه»2« واژگان گزینۀ

ترین  ، شهر پرغوغا و عالی»3« گزینۀانگیز، در  مشایخ فراوان، اشعار غم» 1« گزینۀدر 

  .بها ترکیب وصفی هستند ، کتاب گران»4« گزینۀآثار و در 

  .پذیرد ي جمع نمی گاه نشانه نقش صفت هیچ: نکته

)34ه صفحۀ ، زبان فارسی، مشاب2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)کتاب جامع(   -16

در معناي حقیقی و معمول آن به کار رفته اسـت؛ امـا در   » 3« گزینۀبیت  در» نان«

  . آمده است» رزق و روزي و خوردنی«به معناي  مجازاً سایر ابیات

 )22، آرایه، صفحۀ 2فارسی ( 

------------------------ ---------------------- 

)کتاب جامع(   -17

باشد،  شما گوش ي تا زمانی که ماه، مشتريِ حلقه«: خوانیم در بیت صورت سؤال می

  ».شما خواهد بود گوش در حلقه غلام مشتري

پس جناس تام  .دوم نام سیاره است» مشتري«و » خریدار«نخست یعنی » مشتري«

 / .خود اسـتعاره اسـت   ،بخشی شخصیت بخشی دارد و بیت به وضوح شخصیت ./دارد

» گوش بـودن  به غلام حلقه«./ شود دوم دیده می» مشتري«و » مه«نظیر بین  مراعات

  .کنایه است

)، آرایه، ترکیبی2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)کتاب جامع(   -18

پیشگی است اما در بیت  توصیه به قناعت» 4 و 3، 1«هاي  مفهوم محوري ابیات گزینه

  . عکس آن، بیان شده است» 2« گزینۀ

)20، مفهوم، مشابه صفحۀ 2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)کتاب جامع(  -19

اشاره دارند؛ هرچیزي ) اصله کُلَّ شیء یرجع الی(مفهوم هر دو بیت به سخن مشهور 

گردد که منظور از آن، بازگشت به عالم معنا و  خویش باز می ۀه اصل و ریشانجام بسر

  . به سوي خداست

)32، مفهوم، صفحۀ 2فارسی ( 

 ---------------------------------------------- 

)کتاب جامع(  -20

کشد و ایـن مفهـوم    تش میعطار دید که در وجود مولانا سوزي است که عالم را به آ

  .شود نیز دیده می »4« در گزینۀ

)29، مفهوم، صفحۀ 2فارسی ( 
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)فرشته کیانی(   -21

: »اجتنبوا«) / آوردید(اید  ایمان آورده: »آمنوا«/ که اي کسانی: »یا أیها الّذینَ«

از بسـیاري از  : »کثیـراً مـن الظَّـن   «/ بپرهیزید، دوري کنید، اجتناب کنیـد  

)ترجمه(   ها گمان) گمان(

-------------- -------------------------------- 

)مشهد -زاده  حامد مقدس(-22

»دواأن «/  بر مردم واجب است، مردم باید: »ی النّاسِلَعبتَعي کننددور: »ی ،

، گـاهی  گـاهی هسـت  : »کونقد ی« / خودپسندي: »جبالع«/  فاصله بگیرند

  از ما بهتر است: »أحسنُ منّا«/ وجود دارد 

  گرهاي دی تشریح گزینه

.اضافی ترجمه شده است»  همیشه«نادرست است و » بدگمانی: »1« گزینۀ

 .اضافی ترجمه شده است» همیشه«: »2« گزینۀ

  .اند نادرست» ، دور شوند و همیشهبدگمانی«: »4« گزینۀ

)ترجمه(

 ----------------------------------------------

)بوشهر -االله مقصودي  نعمت(-23

نامیـدن، نامگـذاري    :»از تسَمیۀ عن«/ هیز، دوري کن، اجتناب کن بپر :»اجتنَب«

/ هاي زشت  با لقب :»القبَیحۀِ بالالقابِ«/ دوستانت  :»أصدقائک«/ کردن، نام دادن 

»لوَ کانت اگرچه باشد  :»و /»تکتت  :»نیزاحاً«/ نیشوخی : »م  

)ترجمه( 

------------------------------------------- --- 

)بوشهر -ابراهیم احمدي (-24

 .است اضافی» قطعاً«قید تأکید  .نهی کرده است/ نهی کرد : »هینَ«

)ترجمه(

 ---------------------------------------------- 

)بوشهر -ابراهیم احمدي (-25

بهترین دوستان «به معناي » !خیرُ إخوانکم من أهدى إلیکم عیوبکم«عبارت 

، یعنی بهترین دوست »!دهدهایتان را به شما هدیه شما کسی است که عیب

» 4«این مفهوم با گزینۀ . هایش را به او نشان دهدانسان کسی است که عیب

  .تناسب ندارد

)مفهوم(

)بوشهر -االله مقصودي  نعمت(-26

کنـد کـه    این حدیث بر سودمندتر بودن سکوت نسبت به سخنی اشـاره مـی  

! توان آن را بر زبان نیاورد می ارزش کمتري در برابر خاموشی دارد و

  .خوانی ندارد با مفهوم این حدیث تناسب و هم» 2«بنابراین تنها گزینۀ 

)مفهوم(

 ---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاکی(-27

کسی است که از راه درست خارج شده و بـه گنـاه آلـوده گشـته     » الفاسق«

  .نادرست است» گناه را ترك کرده است: الذّنب تَرَك«است، بنابراین 

)مفهوم(

 ---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاکی(-28

  .نادرست است» 4«شود گزینۀ  با توجه به ترجمۀ مکالمه مشخص می

  :ترجمۀ عبارات

  .، پنجاه هزار تومان استسرورم: قیمت این شلوار چند است؟: »1«گزینۀ 

  .ها مختلف است بر حسب جنس: ها چند هستند؟ و این کیف: »2«ینۀ گز

بـر روي  : ببخشید، آیا ممکن است بـراي خریـد کمکـم کنیـد؟    : »3«گزینۀ 

  .چشمم اي خواهرم

رنـگ  بفرماییـد،  .: اي بـراي مـادرم بخـرم    خواهم کـه هدیـه   می: »4«گزینۀ 

)مفهوم(  .پیراهنش بنفش است

------------------------------ ---------------- 

  

 

 

 

  )زاده بشیر حسین( -29

 .را دیده استبا پروردگارش ) ع(کوه طور دیدار موسی  با توجه به متن، 

)مطلب درك(

 ---------------------------------------------- 

) زاده بشیر حسین( -30

 سوي قومش آمد؟ با چه چیزي به) ع(موسی 

هــاي  بــا کلمـات و نشــانه ) ع( موسـی » …عنـدما کــان االله  « طبـق جملــۀ 

 )مطلب درك(  .سوي قومش آمد پروردگارش به

 ----------------------------------------------  

)فاطمه منصورخاکی(    -31

) ع(کوه طـور مکـانی مقـدس اسـت و موسـی      «طور که در متن آمده  همان

 )مطلب درك(  »!پروردگارش را در آن ملاقات کرد

)2(زبان قرآن  عربی

      :مطلبمتن درك ترجمۀ  
آن  یـاد را کـه  » طور«اگر به قسمت جنوبی صحراي سینا واقع در مصر بنگریم، کوه «

مت بزرگـی از زنـدگی   ایـن کـوه قس ـ  . بینـیم  ده مرتبه در قرآن کریم آمده است، مـی 

را پر کـرده اسـت و آن حقیقتـاً یـک مکـان مقـدس پـر از        ) ع(حضرت موسی پیامبر 

نزد این کوه، رحمت الهی جاري گشته است و این کوه دیدار . حوادث بسیار بوده است

هـاي   است آن هنگام که خداوند با کلمـات و نشـانه   را دیدهبا پروردگارش ) ع(موسی 

 »!سوي قومش برگردد به  ها گفت تا با آن سخن می خود بدون واسطه با او
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)فاطمه منصورخاکی( -32

 .است» جاء«فاعل براي فعل » ذکرُ«

)تحلیل صرفی و محل اعرابی(

 ---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاکی(-33

جاء، ملَأ، کـانَ،  «: اند از شش فعل ماضی در متن به کار رفته است که عبارت

)قواعد فعل(  .»جرتَ، شهَِد، کانَ

------------------------------ ---------------- 

)قائمشهر –بهزاد جهانبخش (-34

آمـده اسـت کـه اسـم تفضـیل      » خـوب «در معناي » الخیر«در این گزینه،  

  .نیست

اسـم تفضـیل   » الاولـی «، »4«و در گزینـۀ  » خیر«، »3و  1«هاي  در گزینه

)قواعد اسم(  .هستند

 ---------------------------------------------- 

)میدرویشعلی ابراهی(-35

یابیم این گزینه  درمی) 67 -11=  65(» 3«توجه به ترجمۀ عبارت گزینۀ  با

 آمـد  مـی » و خَمسینَ ستۀًّ«باید » و ستّینَ خَمسۀً«نادرست است و به جاي 

)56  =11- 67.( 

  هاي دیگر تشریح گزینه

  .درست است )7×  4=  28(: »1«گزینۀ 

  .درست است )10+  5=  15(: »2«گزینۀ 

  .درست است )88÷  2=  44( :»4«گزینۀ 

)عدد(

 ---------------------------------------------- 

)فاطمه منصورخاکی(-36

به معنی » خیراً«. اسم تفضیل یا اسم مکان به کار نرفته است ،در این گزینه

  .و مصدر است» خوبی«

  هاي دیگر تشریح گزینه

  .اسم تفضیل است» الآخرَینَ«: »2«گزینۀ 

 .اسم تفضیل است» أنسب«: »3«گزینۀ 

 .اسم مکان است» مکتَبۀ«: »4«گزینۀ 

)قواعد اسم(

)فرشته کیانی(-37

  .ضیل نیستاست و اسم تف» خوبی«به معناي  »خیر« ،این گزینه در

  نکتۀ مهم درسی

اسـم تفضـیل   د، نباش ـ »بدترو  بهتر«به معناي اگر » شَرَّ«و » خَیر«دو کلمۀ 

 »مضـاف «یا به صورت » من«از حرف جر  صورت معمولاً بعد ایندر  .هستند

  .آید می

  هاي دیگر تشریح گزینه

  »شب قدر از هزار ماه بهتر است«: »2«گزینۀ 

  .ها است ترین آن بهترین امور میانه: »3«گزینۀ 

  !بهترین مردم کسی است که به مردم سود رسانَد: »4«گزینۀ 

)قواعد اسم(

---------------------------------------- ------ 

)قائمشهر –بهزاد جهانبخش (-38

هاي دیگر تشریح گزینه

 .مصدر باب تفاعل و اسم است نه فعل» واصلالتّ«: »1« گزینۀ

 .مصدر باب تفعل و اسم است نه فعل» جسسالتّ«: »2« گزینۀ

  .ولی مجهول نیست ،باب تفعیل هست» لا تُلقَِّبوا«: »3« گزینۀ

)تحلیل صرفی و محل اعرابی(

---- ------------------------------------------ 

)فرشته کیانی(-39

 وجـود  با همخواهد که در آن اسم تفضیل و اسم مکان  اي را می سؤال گزینه

  !داشته باشد

  . اسم مکان است »الموکب«اسم تفضیل و » أعزّ«

  هاي دیگر تشریح گزینه

  .استاسم تفضیل  »أعلم«: »1«گزینۀ 

  .استتفضیل اسم  »خیرَ«: »2«گزینۀ 

  .هستنداسم مکان  »المغرب«و  »رقشالم«: »3«گزینۀ 

)قواعد اسم(

 ---------------------------------------------- 

)درویشعلی ابراهیمی(-40

 هاي دیگر تشریح گزینه

  .تواند اسم تفضیل باشد رنگ است و نمی» قرمز: أحمر«: »1«گزینۀ 

تواننـد اسـم    رنگ هستند و نمـی » دزر: أصفَر«و » سبز: أخضَر« :»2«گزینۀ 

 .تفضیل باشند

  .تواند اسم تفضیل باشد رنگ است و نمی» سیاه: أسود«: »3«گزینۀ 

)قواعد اسم(
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)وحیده کاغذي(   -41

خورد و راه رهایی انسان از خسارت و زیان را  می قسمخداوند در سورة عصر به زمان 

 .نماید توصیه به حق و صبر معرفی می ایمان و عمل صالح و

)14 ، صفحۀ1درس (

 ---------------------------------------------- 

)کبیر مرتضی محسنی(-42

اي که پاسخگوي نیازهایش باشد و سعادت او را  احتیاج دائمی انسان به داشتن برنامه

هـاي   برنامـه  ه در طـول تـاریخ همـواره شـاهد ارائـۀ     تضمین کند، سبب شده است ک

  .متفاوت و گاه متضاد از جانب مکاتب بشري باشیم

)12، صفحۀ 1درس (

 ---------------------------------------------- 

)کبیر مرتضی محسنی(-43

اجابـت یـا   »  …سـول بوا الله و للرّییا ایها الّذینَ آمنـوا اسـتج  « خداوند در آیۀ شریفۀ

بخش به روح انسان مؤمن معرفی نموده  اطاعت از دعوت خدا و رسول را شرط حیات

مـان الهـی اسـت کـه از طریـق      سیدن به حیات معنوي معلول اجابـت فر لذا ر. است

  .رسد پیامبرش به ما می

)9، صفحۀ 1درس (

 ---------------------------------------------- 

)تبریز -فیروز نژادنجف(-44

ا در شناخت آن دچار خطا شود شناسد یداند که اگر هدف حقیقی خود را ن یانسان م

  .عمر خود را از دست داده است

 .خداوند به انسان عطا کرده استکه اي است  هاي ویژه برآمده از سرمایه ي برترنیازها

)13، صفحۀ 1درس (

 ---------------------------------------------- 

)محبوبه ابتسام( -45

/ ام آمدنم بهر چه بود از کجا آمده« بیت و» شود؟ یا زندگی با مرگ تمام میآ«سؤال 

 پاسخ بهدرك آیندة خویش است و  نیازمربوط به » یی وطنمروم آخر ننما به کجا می

آید که کاملاً زندگی پس از مرگ را بشناسد،  کسی برمی ي عهدهفقط از  این سؤال

  .سپس به اطلاع دیگران برساند

 )13ي     ، صفحه1درس (

)محبوبه ابتسام( -46

شود و در افق بالاتري بیندیشد  از سطح زندگی روزمره خارج  مانی که انسان اندکیز

این نیازها به تدریج به  .بیند رو می طبیعی روبه یتر از نیازهای خود را با نیازهاي مهم

ها را نیابد آرام  تا پاسخ آن انسان شوند که هایی تبدیل می دغدغه و بالاخره به سؤال

  .گیرد نمی

 )13ي     صفحه، 1درس (

 ---------------------------------------------- 

 )حامد دورانی( -47

هاي  آنان که در تعقل و تفکر برترند، نسبت به فرمان) ع(طبق فرمودة امام کاظم 

که  الهی داناترند و خداوند رسولانش را به سوي بندگان نفرستاد، جز براي این

  .بندگان در پیام الهی تعقل کنند

 )16ي   ، صفحه1رس د(

 ----------------------------------------------

)محبوبه ابتسام( -48

کاملاً درست و  -1: بایست دو ویژگی داشته باشد پاسخ به نیازهاي بنیادین حداقل می

  .جانبه باشد همه -2قابل اعتماد باشد و 

  .هر پاسخ احتمالی و مشکوك نیازمند تجربه و آزمون است

 )14   ، صفحۀ1درس (

 ---------------------------------------------- 

)محمدحسن فضلعلی(  »3«ي  گزینه -49

دیگر  ها در برخی خصوصیات، مانند نژاد، زبان و آداب و رسوم با یک که انسان با این

هاي فطري مشترکند، به همین جهت همگی نام  تفاوت دارند، اما در ویژگی

ها عنایت کرده است  ي کلی به آن خداوند یک برنامه اند و مشترك انسان گرفته

چنین بر اساس  هم). ها است یعنی وجود دین واحد مولود فطرت مشترك انسان(

نام تنها دین الهی است که پیامبران از آدم تا ) تسلیم خدا بودن(آیات قرآن، اسلام 

حکام فرعی اند و تعالیم پیامبران در برخی ا کرده خاتم مردم را بدان دعوت می

 .شد که اصل دین آنان مختلف شودمتفاوت بوده، اما این تفاوت سبب نمی

)24 و 23هاي  ، صفحه2درس (

 ---------------------------------------------- 

)کبیر مرتضی محسنی(-50

مربـوط بـه وجـود    » لا ضرر و لا ضرار فـی الاسـلام  «) ص(حدیث شریف پیامبر اکرم 

از عوامـل  » و روز آمد بودن دیـن اسـلام  پویایی «است که مؤید  کننده نظیمقوانین ت

  .ختم نبوت است

)30و  29 ،28 هاي ، صفحه2درس (

)2(دین و زندگی 
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)حامد دورانی(  »4«ي  گزینه -51

. هاي اسلام در حیطۀ ایمان است ایمان به خداي یگانه و دوري از شرك از برنامه

 .قلبی برسد تواند به این ایمان انسان با اندیشه در خود و جهان هستی می

)24 ، صفحۀ2درس ( 

 ---------------------------------------------- 

)حامد دورانی(   »4«ي  گزینه -52

خداوند از دین همان را برایتان بیان کرد که نوح را بدان «: وريشسورة  13آیۀ 

و آنچه را ما به تو وحی کردیم و به ابراهیم و موسی و عیسی توصیه . سفارش نمود

 »…م، این بود که دین را به پا دارید و در آن تفرقه نکنید نمودی

)23، صفحۀ 2درس ( 

 ---------------------------------------------- 

)تبریز -فیروز نژادنجف(-53

  :ها دلایل نادرستی گزینه

  .در مورد تحریف تعالیم پیامبران پیشین است: »1«رد گزینۀ 

اند و بیانشان  رة اصولی چون توحید و سخن گفتهدرباپیامبران جدید : »2«رد گزینۀ 

  .هاي دوران خود بوده است در حد فهم انسان

  حدیث است نه آیه: »3«رد گزینۀ 

)25، صفحۀ 2درس (

 ---------------------------------------------- 

)وحیده کاغذي(-54

جهان هستی به  شود تا با اندیشه در خود و در برنامۀ الهی خدا از انسان خواسته می

دگان الهـی و  ایمان به عادلانه بـودن نظـام هسـتی و فرسـتا     .ایمان قلبی دست یابد

خواهند با ایمانی که کسب کرده اسـت   راهنمایان دین و در عرصۀ عمل از انسان می

  .اي دینی براساس عدالت بنا نماید تلاش نماید تا جامعه

)25و  24 هاي  ، صفحه2درس (

------------------ ---------------------------- 

)لرستان -فردین سماقی(-55

 لازمه ماندگاري یک پیام، تبلیغ دائمی و مسـتمر آن : استمرار و پیوستگی در دعوت

است این تداوم سبب شد تا تعالیم الهی جزء سبک زندگی و آداب و فرهنـگ مـردم   

  .شود و دشمنان دین نتوانند به راحتی آن را کنار بگذارند

)25، صفحۀ 2درس (

)سیداحسان هندي(-56

توجه به نیازهـاي متغیـر در عـین توجـه بـه       ←استخراج قوانین موردنیاز بانکداري 

  نیازهاي ثابت

  کننده وجود قوانین تنظیم ←انطباق و تحرك مقررات اسلامی 

)30، صفحۀ 2درس (

 ---------------------------------------------- 

)سید احسان هندي(-57

اهل کتاب در آن راه مخالفت نپیمودنـد، مگـر پـس از     …«: عمران سورة آل 19آیۀ 

آن هم به دلیل رشک و حسدي که میان آنان وجـود  . آنکه به حقانیت آن آگاه شدند

  ».داشت

)23، صفحۀ 2درس(

 ---------------------------------------------- 

)وحیده کاغذي(-58

هاي پیامبر جـز دریافـت    شد که مسئولیت تعیین امام معصوم از طرف خداوند سبب

  .وحی ادامه یابد و جامعه کمبودي از جهت رهبري و هدایت نداشته باشد

)29، صفحۀ 2درس (

 ---------------------------------------------- 

)تبریز -فیروز نژادنجف( -59

ه در زمان نزول قرآن کریم، آمادگی فکري و فرهنگی جوامع به میزانی بود ک

بینیم که با ورود  به همین جهت می. ترین برنامه را دریافت کند توانست کامل می

هاي دیگري مانند ایران و عراق، نهضت علمی و فرهنگی بزرگی  اسلام به سرزمین

با رشد تدریجی سطح  تقابلاین مورد در . ایجاد شد و عالمان فراوانی ظهور کردند

  .ره پیامبري ظهور کندشد در هر دو فکر مردم است که باعث می

 )29، صفحۀ 2درس (

 ---------------------------------------------- 

)وحیده کاغذي(-60

و هر کس که دینی جـز اسـلام اختیـار کنـد هرگـز از او پذیرفتـه       «: فرماید قرآن می

ا تواند مردم ر کاران خواهد بود پس تنها دینی که می نخواهد شد و در آخرت از زیان

  ».اري دنیا و آخرت برساند، اسلام استبه رستگ

)31، صفحۀ 2درس (
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)علی شکوهی( -61

این توانسـتیم یـک اتـاق خـوب در     ، بنـابر دانـد  می اسپانیاییاو کمی «: ترجمۀ جمله

 ».ت نیاز چیزهاي ضروري را بخریمرو در صو پیدا کنیم بارسلونا

  نکتۀ مهم درسی

تواننـد بـا کلمـاتی مثـل      وند و نمیش هاي غیرقابل شمارش محسوب می ها اسم زبان 

“few” ،“a few”  و“many”  2« ۀرد گزین(به کار روند«( .“a lot”  قید است و

چون مفهوم جمله مثبت است؛ پس . )»3« ۀرد گزین(کار رود  اسم بهتواند قبل از  نمی

 ).»1« نۀرد گزی(دارد، استفاده کنیم  که مفهوم کم و ناکافی ”little“توان از  نمی

)گرامر( 

 ---------------------------------------------- 

)میرحسین زاهدي( -62

دمنـوش  فنجـان   حداقل دوکنم همین الان واقعاً نیاز به  احساس می«: ترجمۀ جمله

»!دارم کاکائویا یک بطري شیر داغ

یک بطري / دو فنجان ) 2  )شیشه(یک پارچ / دو لیوان ) 1

 )جعبه(یک بسته / رص یک قُ) 4  یک لیوان/ یک تکه ) 3

  نکتۀ مهم درسی

 ”bottle of“، کاکائوو بـراي شـیر   ”cup of“، چـاي واحد شمارش مناسـب بـراي   

اسم بعدي  ، حتماًبرید ز یک قبل از اسمی به کار میوقتی عددي بالاتر ایادتان باشد . است

  ).”two cups“(تواند درست باشد  نمی ”two cup“این بنابر. را جمع ببندید

)امرگر( 

 ---------------------------------------------- 

)جواد مؤمنی( -63

شـود   اي کـه اداره مـدیریت مـی    روشنی از بهبود در شیوه هیچ نشانۀ« :جمله ترجمۀ

  » .به نظرم ما نیاز به اعمال تغییر بزرگی داریم. د نداردووج

 خطر )2  نکته )1

 نشانه )4  برج )3

)واژگان( 

------------------ ---------------------------- 

)رضا کیاسالار( -64

همیشه توجه  ،زنند آموزانی که تمام شب را در اینترنت چرخ می دانش«: جمله ترجمۀ

  ».نیاز در کلاس را  طی روزهاي مدرسه ندارند مورد کامل

 )در اینترنت(، گشت زدن سواري کردن موج) 2  خواندنآواز ) 1

  تفاوت کردن) 4  نجات دادن) 3

)واژگان( 

)طلب ندا باران( -65

یـد بگـویم کـه    با ،باشـم ) صـادق (که با شما کاملاً رو راست  براي این«: جمله ترجمۀ

  ».دبانه نیستؤکنید ابداً م تان رفتار مینیروشی که شما با والد

  مشهور، مردمی) 2  داخلی، اهلی) 1

  باستانی) 4  و راست، صادقر) 3

)واژگان( 

-------------------------- -------------------- 

)جواد مؤمنی( -66

نهـا را دیـدم   آ حل زندگی کوچک و فقیرانۀوقتی م خیلی شوکه شدم«:جمله ترجمۀ

چرا که تصور کرده بودم  ،)توانم آن را یک خانه بنامم گویم حتی نمی  سفم که میأمت(

  ».باشد گشاتر دلچنین  آن خیلی بزرگتر و هم

 تصور کردن )2  ناپدید شدن )1

  لذت بردن )4  ور اجمالی کردنمر )3

)واژگان( 

 ---------------------------------------------- 

)میرحسین زاهدي( -67

مندان در حـال  ریس هیچ درکی از مشکلاتی که کائرسد ر به نظر می« :جمله ترجمۀ

  ».ندارد ،خود در محل کار با آن مواجه هستند ةوظایف روزمر حاضر در

 خط دست )2  درك )1

 یادآوري )4  پخش )3

)واژگان( 

 ---------------------------------------------- 

)شهاب اناري( -68

هاي فرهنگی مردمـی   چگونه به ارزش در ابتدا، بومیان باید بدانند که«: جمله ترجمۀ

  ».کنند، احترام بگذارند که از کشورشان بازدید می

  زائر) 2  ، آگهیعلامت) 1

   بیابان) 4  ارزش) 3

)ژگانوا( 

 ---------------------------------------------- 

)جواد مؤمنی( -69

را  زیبـا من و تمام آن خـاطرات   او چراال است که ؤهنوز براي من س«: جمله ترجمۀ

  ».گذاشتهیچ احساس حسرتی پشت سر بدون

 توصیف) 2  الؤس )1

 محل) 4  محافظت) 3

)واژگان( 

 )2( زبان انگلیسی
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 10: ۀصفح  )ریاضی( عمومی یازدهمسال   97 آبان 18 آزمون -)2( وژةپر

)جواد مؤمنی( -70

شان  وظایف روزانه دربارةاعضا باید  ۀزایش کیفیت کارمان، همبراي اف«: جمله ترجمۀ

  ».صورت مکرر گزارش دهند به

  خوشبختانه) 2  فریبکارانه )1

 مکرراً ) 4   طور فیزیکی به) 3

)واژگان( 

 ---------------------------------------------- 

)عبدالرشید شفیعی( -71

آب و هوا ) 2 وسیله ) 1

 تکه) 4 ماه ) 3

» وسـیلۀ چیـزي   بـه « بـه معنـاي   ”by means of something“عبـارت  : نکتـه 

  .باشد می

)کلوزتست( 

 ----------------------------------------------  

)عبدالرشید شفیعی( -72

 تصور کردن  ) 2  ارتباط داشتن ) 1

 حرکت کردن) 4  تمرین کردن) 3

)کلوز تست( 

------------------------------ ----------------  

)عبدالرشید شفیعی( -73

احترام گذاشتن ) 2 مردن ) 1

 متفاوت بودن) 4  به خطر انداختن  ) 3

)کلوز تست( 

 ----------------------------------------------  

)عبدالرشید شفیعی( -74

رغم  علی) 2 بنابراین ) 1

بدون توجه به) 4 بعد از ) 3

)کلوز تست( 

------------ ---------------------------------- 

)عبدالرشید شفیعی( -75

  نکتۀ مهم درسی

 توجه کنید که شکل صحیح گزینۀ .غیرقابل شمارش است ”information“ کلمۀ

»2 «“a lot of” است.  

)کلوز تست( 

)مجتبی درخشان( -76

».رود نمی روستا سالن به هرگز نویسنده متن، طبق«: ترجمه جمله

)درك مطلب( 

 ---------------------------------------------- 

)مجتبی درخشان( -77

».دارد اشاره »روستا« به 1 درپاراگراف”it“ کلمۀ« :جمله ترجمۀ

)درك مطلب( 

 ---------------------------------------------- 

)مجتبی درخشان( -78

 خارج در را خود تتفریحا خواهند می روستا جوانان که گوید می متن«: جمله ترجمۀ

».دهند انجام روستا از

)درك مطلب( 

 ---------------------------------------------- 

)مجتبی درخشان( -79

 »است؟ شده تعریف متن در زیر موارد از یک کدام«: جمله ترجمۀ

»“amenities” )تفریحی امکانات(«

)درك مطلب( 

----------------------------------------- ----- 

)مجتبی درخشان( -80

 »است؟ صحیح جدید افراد دربارة جمله کدام«: ترجمۀ جمله

 ».هستند روستا از بخشی که کنند احساس دارند دوست آنها«

)درك مطلب(
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عادي -)1( حسابان

)اكبر اسكندري علي(   »3«گزينة - 81
2 22 5 1 2 2 5 1 2x x ( x ) ( x)      

2 22 5 1 4 4 4 6 4 0x x x x x       

2
2

2 3 2 0 1
2

x
x x

x


     

 

  

2xجواب 1فقط جواب كند و در معادله صدق نمي
2x   قابل قبـول

.است
)22تا  20هاي  حهصف - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)صابريمحمدحسين (   »4«گزينة- 82

ــي ــوع  مــ ــيم مجمــ ــابي nدانــ ــة حســ ــر دنبالــ ــة اول هــ جملــ
2صورت به

nS An Bn  2است كه درآن
d

A  پس در ايـن. است
4dبالهدن  است و داريم:

30 29 30 29 28 27 28 27

2 1 2 1
d d

d

(a a )(a a ) (a a )(a a )

... (a a )(a a )

    

   

 


  

1 2 3 29 30d(a a a ... a a )     

30 4 2 900 30 7320d(S ) ( )    
)4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)سيدعادل حسيني(   »1«گزينة -83

3«در دنبالة هندسي  3 34 2, , , ...  «1:  داريم
3
4

2

a

q

  

  

 

nS 255كنيم و برابر با را حساب مي
:دست آيد به nدهيم تا  قرار مي4

1
3 2 11255 255 2554

4 1 4 2 1 4

nn

n

(( ) )a (q )
S

q

  
    

  
3 2 1 2554 2 1 255 2 256 83 4

n
n n

(( ) )
( ) ( ) n

  
         


2مجموع حال 10n   آوريم دست مي جملة اول را به:

1010
110

3 2 11 1 10234 10231 2 1 4 4
(( ) )a (q )

S
q

  
    

  
)6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)سينا محمدپور(   »3«گزينة - 84

ت زماني را كهحال اگر مد. كنيم واحد فرض مي 1كل كار تكميل پازل را 
در نظـر tكشيد تا نازنين، پازل را به تنهايي تكميل كند، در ابتدا طول مي

بگيريم، در اين صورت ميزان تكميل پازل در يك ساعت توسـط نـازنين و
1ترتيب برابـر  پدرام به

t
1و 

6t 
در نتيجـه بنـابر فرضـيات. بـوده اسـت   

:مسأله در حال حاضر، خواهيم داشت

0 63 2 1 3 2 14 66 4 6 4
t ,

t(t )( )
t t t t

      
 

2 1814 72 0 18 4 0 4
t

t t (t )(t )
t


           

63 66 122

t
: t

| t t |
t

: t

       
   


)19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------       
)محمدرضا توجه(   »2«گزينة - 85
22هـاي معادلـة   ي از جـواب يك 3 0(x )(x kx k )     ،2x  

2پس معادلة . است 3 0x kx k    بايد يك ريشـة مثبـت و يـك
:ريشة منفي داشته باشد، پس شرايط زير بايد برقرار باشد

0  )1
0P  )2

0Pاگر  0باشد، حتماً شرط  پس. نيز برقرار است:
30 0 0 31

c k
P k

a


       

)13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)زاده محمدرضا حسين(   »1«گزينة - 86
2منفي است، bمثبت و aچون 2| a b | a b   و| b | b .
|چون b | | a |  ،است| b a | (a b)   .
:پس

2 2| a b | | b a | | b | a b (a b) ( b)         

2a b a b b a b      
)25تا  23هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة-87

4yوقتي سهمي بر خط        4مماس اسـت يعنـي عـرض رأس سـهمي-
.باشد مي

4 16 16 1 164 (a ) ( )
a

        


:است باقدرمطلق تفاضل صفرهاي تابع درجة دوم برابر 
16 41| a |


 


)13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)محمدحسين صابري(   »2«گزينة -88

3نمودار 6y | x | | x |     است زيربه صورت:

2توان

غ ق ق

غ ق ق

نازنين

پدرام
نازنين پدرام
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12:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

yكه خط براي آن ax b  شـمار نقطـه قطـع را در بي بخواهد اين تابع
0aكـه  با توجـه بـه آن  (كند    در رسـم شـده  بايـد بـر نمـودار    ) اسـت
3بازة 6( , :منطبق باشد، يعني (

3 6 3 6 3 6 2 9x : y (x ) ( (x )) x x x            
2aپس  9وb   7؛ در نتيجهa b  .

)25تا  23هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اميرهوشنگ خمسه(   »3«گزينة- 89
فاكتور بگيريم و با سمت چپ ساده كنيم، يـك xاگر در سمت راست، از

0xريشه  واهد بودخ.

دو با توجه به نمـودار، معادلـه  . كنيم حال نمودار طرفين معادله را رسم مي
.پس در مجموع معادله سه جواب دارد. جواب ديگر نيز دارد

)14تا  10هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)آيدا آريانفر(   »1«گزينة - 90
21 1 5 1 5

1 6 1 6
x x x x

x x x(x )

   
   

 
2 2 2
2

1 5 6 6 5 56
x

x x x
x x


     


  

2 25 6 0 2 3 0 3
x

x x (x )(x )
x


          

)19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)علي شهرابي(   »4«گزينة -91

2با فرض 2 1x x t  آيد ، معادله به شكل زير درمي:
2 2 1 4 3 3 4 8 3 3

2 2 2 2
t x x t t

t t t(t )
    

    
 

2 2
2
7 8 3 3 6 14 16 3 8 16 022
t

t t t t t
t t


         


  

64 4 3 16 256( )( )    

1

2

24 48 256 8 16 6
8 46 6
6 3

t
t

t

       
    

:پس
2 1 2 31 4 1 2 1

x x
(x )

x x

   
         

3هاي اين معادله،  ضرب ريشه پس حاصل 1 3( )    است.
  )19تا  17و  13هاي  صفحه - 1حسابان (

)نگ خمسهاميرهوش(   »4«گزينة-92
3     :  طبق صورت تست داريم 5 10A A| x | | x |   

5 3 5 10 6A A A Ax x x x        اگر
3 3 5 10 4A A Ax x x x           اگر

توجـه كنيـد كـه در. اسـت  6 بـا  ترين فاصله از مبدا، برابر در نتيجه بيش
3محدودة 5Ax   برايAx آيد مقداري به دست نمي.

)28تا  23صفحة  - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)مهرداد اسپيدكار(   »2«گزينة - 93
21براي حل معادلة 11| x | x   كافي است عبارت داخـل قـدرمطلق

ادلـه را بـدونسـپس مع . را تعيين علامت نموده و قدرمطلق را حذف كنيم
.كنيم ها را كنترل كرده و درستي جوابقدرمطلق حل 

1
1

x

x   

)1            (2 21 1 11 10 0x (x ) x x x         

2
1 2 1 2

1 1 4 1 10
2 2 1, ,

( ) ( )b
x x

a

       
  



2غ ق ق  
1 41

2x


                 1ق ق
1 41

2x




1xادله بايد در محدودةهاي مع جواب    1صدق كننـد، بنـابراينx قابـل
.غيرقابل قبول است 2xقبول و

21 1 11x (x ) x    

)2      (2 12 0 4 3 0x x (x )(x )       

2ق ق  3x                    1غ ق ق 4x  
1xهاي معادله بايد در محدودة مـورد نظـر يعنـي    باز هم جواب  صـدق

.غيرقابل قبول است 1xقابل قبول و 2xكنند پس 
1 41 32{ , }


 هاي معادله جواب

1تر همان جواب كوچك 41
2

طـور تقريبـي باشد كه مقـدار آن بـه   مي
1 6 4 2 72

/
/


 3است و در بازة 2( , )  گيرد قرار مي.

)28تا  23هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)مداحي سيدسروش كريمي(   »1«گزينة -94

Lفرض كنيد . آوريم دست مي ابتدا نسبت طلايي را به
t

W
 باشد، پس:

11 1
L

t
WL W L L W

t
W L W L t


      

02 1 5 5 11 0 2 2
t

t t t t
 

      

5 1
2L W( )


   

16لدانيم محيط مستطي طبق فرض مي 8 5 بنابراين. است:

2

2
4 3

4 3
1 3

x | x | x(x x )

| x | x x

| x | (x )(x )

  

   
   

)ترريشة كوچك(

غ ق ق
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13:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

2 16 8 5 5 3 16 8 5(L W) W( )      

16 8 5 2 2 5
5 3

W


   


5 1 2 5 1 5 12 2 52 2 2L W W( ) W( ) ( )( )
   

    

4L W  
  )19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)د اسپيدكارمهردا(   »3«گزينة -95

1هاي معادلة جواب 2| x | | x | x    را به روش هندسـي تعيـين
yكنيم؛ يعني نمودار تابع مي x 1و 2y | x | | x |    را بـا هـم

.كنيم كنيم و مكان نقاط برخورد را پيدا مي در يك دستگاه رسم مي

وي شكل واضح است كه يكي از نقـاط برخـورد درهاي ر با توجه به اندازه
1نقطة 1x  2و ديگري در بازة 3( , ضـرب بنابراين حاصـل . قرار دارد (
2هاي اين معادله در بازة جواب 3( , .قرار دارد (

)28تا  23و  13هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اميرهوشنگ خمسه(   »2«گزينة -96
3 77 6 15 154 38510 104 252 5 2 5

x x

xx x

  
   

 
160 370 10 4 25 16 37 4 25x ( x ) x x       

16 4 12 4 3x x x x     
2 216 6 9 10 9 0 1 9x x x x x x ,         

)22 تا  17 صفحة - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اوغلي حامد يحيي(   »4«گزينة -97
xدهيم در معادلة داده شده قرار مي x t  آوريم دست مي و به:

2 24 3 4 3 0x x t
(x x) (x x) t t

        

1 11 3 0 3 3
t x x

(t )(t )
t x x

            
xمجدداً با تغيير متغير mآوريم دست مي ، به:

2

2
1 1 0
3 3 0

x mx x m m (I)

x x m m (II)

        
      

  

1كنيم كه چون دقت مي 2
c

P m m
a

      بـراي هـر دو معادلـة ،(I)

مقداري منفي است، پـس هـر دو معادلـة مـذكور داراي دو ريشـة (II)و
آيـد دست مي متفاوت به ، چهار مقدارmالعلامه هستند، يعني براي مختلف

)2 13  1و 5  .( 0اما چـونm x تنهـا دو مقـدار مثبـت ،
.آيد دست مي ، دو مقدار بهxها مورد قبول است؛ بنابراين براي آن

)22و  20،  13تا  8هاي  صفحه - 1حسابان (

)ابراهيم نجفي(   »2«گزينة - 98
2 22 4 3 2 5 3 0x x x x      

تواند برابر صفر باشـد كـه تـك تـك آن جمع دو عبارت نامنفي زماني مي
:ها برابر صفر باشند عبارت

2 22 4 3 0 4 3 0x x x x      
1
3

x

x


 

:نيمك گذاري مي حال اين مقادير را در عبارت بعدي جاي
21 2 1 5 1 3 0 0x ( ) ( )     

23 2 3 5 3 3 0x ( ) ( )    

.بنابراين معادله تنها يك ريشه دارد
)22تا  20هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   

)سينا محمدپور(   »3«گزينة -99
2xگذاري  ابتدا با جاي   ر معادله، مقداردa يابيم را مي:

2 22 2 5 2 2 7 4 2 5 1 1( ) a ( ) a a              

:لذا معادله به شكل زير خواهد بود
2 25 7x x x x    

2حال با تغيير متغير 5x x t   داريم:
2 25 2 5 2x x (x x ) t t        

2 1t t t    
:در نتيجه

6 2ها ضرب ريشه حاصل 25 1 6 0x x x x       

)22تا  20و  9، 8هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)سينا محمدپور(   »2«گزينة - 100
|دانيم تساوي مي m | m  0معادلm  بنابراين. است:

2 2

2
1 1

1 0
| x (a )x a | (x (a )x a)

x (a )x a

       

    

1 1
1 0 1 1

1 1

a x

(x a)(x ) a a x

a x a

  
        
    

:حال بنابر فرض مساله مي توان نتيجه گرفت كه

4 2 2   مجموع مقاديرa
1 3

1 3
1 4

1 2

a

a

x [ , a] a

x [a , ] a

 

 

    
    

  

)28تا  23هاي  صفحه - 1حسابان (

اگر
اگر

2توان

نامنفي نامنفي

.جمع ضرايب صفر است

ق ق

غ ق ق

اگر
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14:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

موازي -)1( حسابان

)سينا محمدپور(   »2«گزينة-101
نمـايش nSجملة اول را با nدانيم اگر در يك دنبالة حسابي، مجموع مي

:گاه دهيم، آن
1 1S a               ،1 1n n nS S a  

:در نتيجه
1 1 3 1 2 2 2 1S k k k (k )       

2 1 2 2 4 6 1 2 2 3 3S S a a ( k k ) ( k ) k          
:لذا قدرنسبت دنباله برابر است با

2 1 3 3 2 2 1d a a ( k ) ( k ) k       

1:بنابراين 2 1 21
a (k )

d k


 


)4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)ابراهيم نجفي(   »4«نة گزي- 102

1 2 3 2 1
1 2 3 2 1

35 175n n n

n n n

a a a a a a

a , a , a , ... , a , a , a

 

 
     
 

1 2 1 3 2 35 175n n n(a a ) (a a ) (a a )       

1 2 1 3 2 1
1

3 210
70

n n n(a a ) (a a ) (a a )
n

n

(a a )

a a

       

  

12 350 70 102
n n

n
S (a a ) n

( ) n
 

   

)4 تا 2هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)سيدعادل حسيني(   »1«گزينة - 103

3«ي در دنبالة هندس 3 34 2, , , ...  «1:  داريم
3
4

2

a

q

  

  

 

nS 255كنيم و برابر با را حساب مي
:دست آيد به n دهيم تا قرار مي4

1
3 2 11255 255 2554

4 1 4 2 1 4

nn

n

(( ) )a (q )
S

q

  
    

  
3 2 1 2554 2 1 255 2 256 83 4

n
n n

(( ) )
( ) ( ) n

  
         


2مجموع حال 10n   آوريم دست مي جملة اول را به:

1010
110

3 2 11 1 10234 10231 2 1 4 4
(( ) )a (q )

S
q

  
    

  
)6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)نيا شروين سياح(   »3«گزينة - 104

جملة اول از يك دنبالة هندسي با جملـة اول 10، مجموع Aصورت كسر
جملة اول 5، مجموع Aهمچنين مخرج كسر. است 2tيك و قدرنسبت

بنابراين. است 24tيك دنبالة هندسي ديگر با جملة اول يك و قدرنسبت

1طبق رابطة
1

1
n

n
q

S a ( )
q





:داريم 

10
2 9

2 4 6 8 2 5
2

2 111 2 4 512 2 1
1 4 16 64 256 4 11

4 1

( t)
( )

t t .... t ( t)
A

t t t t ( t )
( )

t

 


      
    




10 10 2 2
10 10

2 1 4 1 4 1 2 1 2 1
2 1 2 12 1 2 1

( t )( t ) t ( t )( t )
A

t ( t )( t )( t )

    
   

     
  

1 21 2 1 2 1 2 2 2 1t
t A ( )

          
)6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   

)محمدرضا توجه(   »2«گزينة -105

22هـاي معادلـة   يكي از جـواب  3 0(x )(x kx k )     ،2x  

2ة پس معادل. است 3 0x kx k    بايد يك ريشـة مثبـت و يـك
:ريشة منفي داشته باشد، پس شرايط زير بايد برقرار باشد

0  )1
0P  )2

0Pاگر  0تماً شرطباشد، ح   پس .برقرار استنيز:
30 0 0 31

c k
P k

a


       

)13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)نيا شروين سياح(   »3«گزينة - 106

2هاي معادلـة   اگر ريشه 2 0x (b )x b    را و  هـاي و ريشـه
2معادلة 4 0x ax (a )    را و   صـورتطبـق  . فـرض كنـيم
2سوال     2و    است، پس:

2 2 2 2S ( ) S                

2 2 4 4P . . P             

2در معادلة 0a x b x c     هـا  مجموع ريشهb

a





ضـرب حاصـل  و 

cها ريشه

a




:پس. است 

2 2 3 4 14 4
b a

a , b b a
b (a )

 
       

)9تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة -107
4yوقتي سهمي بر خط        4مماس اسـت يعنـي عـرض رأس سـهمي-

.باشد مي

4 16 16 1 164 (a ) ( )
a

        


:برابر است با صفرهاي تابع درجة دومقدرمطلق تفاضل 
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15:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

16 41| a |


 


)13تا  7هاي  صفحه - 1ان حساب(

----------------------------------------------   
)ابراهيم نجفي(   »3«گزينة - 108

23 0 0 3 3 3 18 3 45 15y( ) ( ) a( ) a a          

02 23 15 18 3 2 3 3
y x

y x x (x )(x )
x

 
        

2 9 33 15 18 4 4 3 4y x x y
a


         


1 3 312 4 8   قاعده1ارتفاع

2S  

)13تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اميرهوشنگ خمسه(   »3«گزينة -109
يـك ،فاكتور بگيريم و با سمت چپ ساده كنيم xاگر در سمت راست، از

0xريشه  هد بودخوا.

دو نمـودار، معادلـه  با توجه به  .كنيم را رسم ميمعادله طرفين نمودار حال 
.پس در مجموع معادله سه جواب دارد. جواب ديگر نيز دارد

)14تا  10هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)آيدا آريانفر(   »1«گزينة -110
21 1 5 1 5

1 6 1 6
x x x x

x x x(x )

   
   

 
2 2 2
2

1 5 6 6 5 56
x

x x x
x x


     


  

2 25 6 0 2 3 0 3
x

x x (x )(x )
x


          

)19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)علي شهرابي(   »4«گزينة -111
2با فرض 2 1x x t  آيد ، معادله به شكل زير درمي:

2 2 1 4 3 3 4 8 3 3
2 2 2 2

t x x t t

t t t(t )
    

    
 

2 2
2
7 8 3 3 6 14 16 3 8 16 022
t

t t t t t
t t


         


  

64 4 3 16 256( )( )    

1

2

24 48 256 8 16 6
8 46 6
6 3

t
t

t

       
    

:پس
2 1 2 31 4 1 2 1

x x
(x )

x x

   
         

3، ههاي اين معادل ضرب ريشه پس حاصل 1 3( )    است.
)19تا  17 و 13 هاي صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)نيا شروين سياح(   »2«گزينة -112

:با مخرج مشترك گرفتن از سمت چپ معادله داريم

2 2
3 2 4 4 4

2 4
x x x

x x x

  


 
2 22 4 4 4 5 4(x x)( x ) (x )( x )     
3 2 2 3 24 4 8 8 5 4 20 16x x x x x x x       

3 312 16 0 4 8 16 0x x x x ( x )        
22 2 8 2 0 2 2 8 0x(x )(x ) (x ) (x )(x x )          

22 4 0 2 4(x ) (x ) x ,      
2x   4كه ريشة مخرج است قابل قبول نيسـت ولـي   به دليل آنx 

.معادله تنها يك جواب دارد بنابراين ،قابل قبول است
)19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)علي شهرابي(   »4« گزينة-113
26و هـاي معادلـه را   ريشه    پـس مجمـوع. يـريم گ در نظـر مـي
26Sهاي اين معادله ريشه   گيـري ه را با مخرج مشـترك معادل. است
:نويسيم مي تر ساده

2
2

1 2 4 3 2
1 3 3 32 3

x k x x kx k

x x x x

    
   

   
2 23 12 9 3 3 2 4 6x x kx k x x       

2 8 3 15 3 0x ( k)x k     
8 326 8 3 26 61

b ( k)
S k k

a

 
         

15 3 15 3 6 3c
P P k ( )

a
       

)19تا  17و  9تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------       

)مداحي سيدسروش كريمي(   »1«گزينة -114

Lفرض كنيد . آوريم ميدست  ابتدا نسبت طلايي را به
t

W
 باشد، پس:

11 1
L

t
WL W L L W

t
W L W L t


      

02 1 5 5 11 0 2 2
t

t t t t
 

      

5 1
2L W( )


   

16دانيم محيط مستطيل طبق فرض مي 8 5 بنابراين. است:
2 16 8 5 5 3 16 8 5(L W) W( )      

مثلث

)ترريشة كوچك(

رأس

2

2
4 3

4 3
1 3

x | x | x(x x )

| x | x x

| x | (x )(x )

  

   
   

غ ق ق
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16:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

16 8 5 2 2 5
5 3

W


   


5 1 2 5 1 5 12 2 52 2 2L W W( ) W( ) ( )( )
   

    

4L W  
)19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)محمدحسين صابري(   »1«گزينة -115

2
2 2
2 1 2 1 10 01 11 1
x x a x (x a)(x ) x

xx x

     
    

 
2 2

2 2
2 1 1 1 10 0

1 1
x x (a )x a x ( a)x a

x x

        
   

 
  

1aكنيم يك بار فرض مي  1و يك بارa  باشد؛

2معادله ريشه ندارد 
21 0

1
a

x
  


 )1  

2
1 11 0

1
( a)x a

a
x

  
  


 )2  

11 1 1
a

( a)x a x
a


      


  

1xدانيم اين معادله در مي  1وx   توان نوشت ريشه ندارد، پس مي:

11غ ق ق   1 1 1 1 11
a

x a a
a


         


11 1 1 1 01

a
x a a a

a


           


.است 1، كه معادله ريشه نداشته باشد براي آن aپس مجموع مقادير

)19تا  17هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اميرهوشنگ خمسه(   »2«گزينة -116
3 77 6 15 154 38510 104 252 5 2 5

x x

xx x

  
   

 
160 370 10 4 25 16 37 4 25x ( x ) x x       

16 4 12 4 3x x x x     
2 216 6 9 10 9 0 1 9x x x x x x ,         

)22 تا 17هاي  هصفح - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)ابراهيم نجفي(   »2«گزينة - 117
2 2 21 1 0(x x ) x x     
2 2 21 1 2 0(x x ) (x x )      

2 1 2 2 0(x x ) t
t t

     

1
2

1
2

t

t

  
2 2

2 2
1 1 0 0
1 2 3

x x x x x

x x x x

         
         

.پس معادله يك جواب حقيقي دارد
)22تا  20و  13 تا  7 هاي صفحه - 1حسابان (

)ابراهيم نجفي(   »2«گزينة -118

2 22 4 3 2 5 3 0x x x x      

تواند برابر صفر باشـد كـه تـك تـك آن جمع دو عبارت نامنفي زماني مي
:ها برابر صفر باشند عبارت

2 22 4 3 0 4 3 0x x x x      

1
3

x

x


 

:كنيم گذاري مي حال اين مقادير را در عبارت بعدي جاي
21 2 1 5 1 3 0 0x ( ) ( )     

23 2 3 5 3 3 0x ( ) ( )    

.بنابراين معادله تنها يك ريشه دارد
)22تا  20هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------   

)سينا محمدپور(   »3«گزينة -119

2xگذاري  ابتدا با جاي   در معادله، مقدارa ابيمي را مي:
2 22 2 5 2 2 7 4 2 5 1 1( ) a ( ) a a              

:لذا معادله به شكل زير خواهد بود
2 25 7x x x x    

2حال با تغيير متغير 5x x t   داريم:
2 25 2 5 2x x (x x ) t t        

2 1t t t    

:در نتيجه

6 2ها شهضرب ري حاصل 25 1 6 0x x x x       

)22تا  20و  8،9هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)اصغري عزيزاالله علي(   »2«گزينة- 120

21در عبارت xبه جاي ،x  1تنها اعداد صحيح 0 1, , تـوان را مي
هـا را در انـد، آن  ها هم تعريف شده قرار داد و چون در دامنة بقيه راديكال

. دهيم و هر كدام در معادله صدق كرد ريشة معادله اسـت  معادله قرار مي
.صحيح است» 2«كنند بنابراين گزينة  در معادله صدق مي -1و  1فقط 

)22تا  20هاي  صفحه - 1حسابان (

.يب صفر استمجموع ضرا

2توان

.جواب ندارد

نامنفي نامنفي

.جمع ضرايب صفر است

ق ق

غ ق ق
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17:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

عادي -)2( ندسهه

)فرشاد فرامرزي(   »4«گزينة -121

)1   (
   030 0602

M̂AB CD
M̂ AB CD


   

)2     (    0 0180 100AB CD AC AB CD     
 1 2 0 0 02 160 80 80( ) , ( )
AB AB      


0

0 0
3 80 4

3180 180
r ( )

AB
    

  

)15تا  11هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------   

)اصل رضا عباسي(   »4«گزينة -122
:داريم DCو ACدو كمان يبا توجه به برابر

 


2 2 2

2

AC CDˆ: BAD
ˆ ˆBAD D

ACˆ: D


 

   
  :خواهيم داشت ABDپس در مثلث

0 0 0 02 66 180 3 114 38          
)15 تا 11هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------   
)آبادي علي فتح(»3«گزينة - 123

  0 0 0 0 0
1 2

100 50 180 50 1302 2
AM NCˆ ˆE E


      

)16 تا 11هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------   

)اوغلي يحيي حامد(   »1«گزينة -124
C(Oاعي از دايرة اگر زاوية مركزي قط دانيم مي , R) برحسـب درجـه

:گاه مساحت قطاع برابر است با باشد، آن برابر
2

360
R

S
 



بنـابراين . در نقطـة تمـاس عمـود اسـت     ، شعاع بـر خـط ممـاس   از طرفي
:لذا داريممربع است و  OAMBچهارضلعي

2 0 2
0
90

4360
R ( ) R 

   090مساحت قطاعˆAOB    

:از طرفي
مساحت هاشورخوردهOAMBمساحتمساحت قطاع

22 2 14 4
R

R R ( )
 

   

)14تا  9هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------        

)علي وزيري(   »3«گزينة -125

MAOˆ090از آنجايي كه ، تـوان نتيجـه گرفـت كـه      پس ميMA در
5Cبر دايرة Aنقطة (O , .مماس است (

:حال داريم
2 2 22 2 4 20AM MP . MK ( R R)( R R) R R        

2 5AM 
:داريم MAOو AHOحال طبق تشابه دو مثلث

2 5 2 2 4
2

AM OM R
AH

ABAH OA AH R
AB AH


      
 

)19و  18هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------   

)محمدپور سينا(   »3«گزينة -126
:طبق روابط طولي در دايره داريم

:داريم APCالساقين در مثلث متساوي PHبا رسم ارتفاعاز طرفي 
0 3 360 3 2 32 2

AH
sin AH AC AH

PA
       

:گيريم و طبق فرضيات سوال نتيجه مي(*) در نتيجه بنابر رابطة 
3 1 93

AC PC
BD

BD PD BD
    

  )19و  18 ،15 هاي صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------   

)سارا خسروي(   »1«گزينة -127
.كند اگر شعاع بر وتري از دايره عمود باشد، آن را نصف مي دانيم مي

الزاويـه، نصـف ث قـائم در مثل 030روي زاوية  ضلع روبه دانيم همچنين مي
.وتر است

 

   

 

050 0

0

0

1002

100
100

B̂

AN AM

ANC
B̂ ANC

AN NC

AM NC





  

  

 

 

PA PC
PA . PB PC . PD

PB PD AB CD AB CD

AC || BD

 

    
 (*) 

زاوية ظلي

حاطيزاوية م

طول
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18:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي

،ABطـول وتـر  . آوريـم  فرود مـي  ABرا بر وتر OHعمود Oازحال 
2 4 6   3      :داريمواحد است، پسAH HB 

3 2 1 2BH , TB HT OT      
:خواهيم داشتطبق روابط طولي در دايره، 

MT NT AT BT  
22 2 4 2 4 8(R ) (R ) R        

2 12 2 3R R   
)19و  18 ،13 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------   
)سارا خسروي(   »1«گزينة - 128

:گاه آنرا رسم كنيم،  BTو ATهاي مماس Bو Aاطاگر از نق

2  :     داريم OATطبق قضية فيثاغورس در مثلث 2AT R r 

2   :   داريم OBTطبق قضية فيثاغورس در مثلث 2BT R r  

ATپس BT داريم تر كوچك و طبق روابط طولي در دايرة:
2

2
1 1 6 2

1 1 5 1 6 6
AT x(x )

x(x ) x
BT ( )

      
       

3xمعادلة فوق يك جواب غيرقابل قبول   هم دارد.
)18 و 12هاي  صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------   
)سارا خسروي(   »4«گزينة -129
:المركزين دو دايره باشد، خواهيم داشت طول خط dدانيم، اگر مي

2 2d (r r )   دايره طول مماس مشترك داخلي دو
2 2d (r r )   طول مماس مشترك خارجي دو دايره

2 24 6 5 3 10d ( ) d     
d .دو دايره متخارج هستند r r   

. ها، دو مماس مشترك داخلي و دو مماس مشترك خارجي دارند پس دايره
2 210 5 3 36 6( )     دو دايره طول مماس مشترك داخلي

2 4 6 6 8 6 12( )   مشترك مماس طول   ها مجموع
)22تا  20 هاي صفحه - 2هندسه (

)محمد خندان(   »2«گزينة- 130
داراي سه مماس مشترك باشند، اين دو دايـره ممـاسدقيقاً اگر دو دايره 

در Rو Rيها طول مماس مشترك خارجي دو دايره به شعاع. اند خارج

4 9 12: TT RR     مماس مشترك خارجي
)22صفحة  - 2هندسه (

----------------------------------------------   

موازي -)2( هندسه

)محمدپورسينا (   »4«گزينة -131
:خط و دايره نقطة اشتراكي ندارند، پسكه از آنجايي 

3كه  از طرفي با توجه به اين 2n  4و n و شعاع، مشخص كنندة طول
:باشد، داريم فاصله مي

)2   (
23 2 0 3

4 0 4

n n

n n

    

    

2:گيريم نتيجه مي) 2(و ) 1(ايسة روابط با مق 43 n 

)11و  10هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------  

)آبادي علي فتح(   »4«گزينة - 132

OBAˆ090   :  پس. شعاع در نقطة تماس، بر خط مماس عمود است 

OBA


5AB. است الساقين متساوي ةالزاوي قائم OB  

0 0 045 2 45 22 5ˆ ˆ ˆ ˆD DBO D D /     
  )10صفحة  - 2هندسه (

----------------------------------------------   

)ابراهيم نجفي(   »2«گزينة - 133

2 2 2: OB OM MB ية الزاو در مثلث قائمOMB

3 2 4 3 2
4 0 4

OH R ( n ) ( n) n

n n

      
     )1(

0 0
1 245 135ˆ ˆ ˆO A O

ˆ ˆOD OB D DBO

    

  

33 2OB R , AB R MB R   
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19:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

2 2 2OM OB MB   

2 2 2 2 2 23 3 1 1
2 4 4 2OM R ( R) R R R OM R      

)13صفحة  - 2هندسه (
----------------------------------------------    

)فرشاد فرامرزي(   »1«گزينة - 134

2 10 2 3 35 2 10 6 70x ( x ) x x       
0 04 80 20 2 20 10 50 50ˆx x O ( )            

0
0 0

6 50 5
3180 180

r    
   طولBC

)14 تا 11هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------  

)محمد خندان(   »2«گزينة -135
:دانيم مي

(*)
 

 


 5

ˆAM BN AOM AM

ˆ MBMB AN BOM

   
  

:از طرفي داريم
   0 0 0180 6 180 30(*)
AM MB MB MB     

 0 0150 752
AMˆAM XAM    

  )15 تا 12هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------  

)آبادي علي فتح(   »2«گزينة - 136

0 0 0124 140 16x c x c       
0 0110 2202

x c
x c


   

:از جمع دو رابطة فوق داريم
00 0 02042 220 16 1022x x      

  )16صفحة  - 2هندسه (
----------------------------------------------   

)اوغلي يحيي حامد(   »1«گزينة -137
.موازي با هم برابرند و برعكس هاي محصور بين دو وتر كمان

تـر اسـت و تر اسـت، بـه مركـز دايـره نزديـك      از دو وتر نابرابر آنكه بزرگ
توان با رسم يـك شـكل نادرسـتي مـورد گي ميبه ساد از طرفي. برعكس

فقـط مـورد اولبا توجه به مطالـب فـوق،   . را نيز نتيجه گرفت» 4«و » 3«
.صحيح است

)17تا  11هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------  

)سارا خسروي(   »1«گزينة - 138
. كننـد  قطع مـي  1به  2و به نسبت  Gها يكديگر را در نقطة دانيم ميانه مي

.است 090همچنين زاوية محاطي رو به قطر، 

از طرفــي ميانــة وارد بــر وتــر، نصــف وتــر اســت، يعنــي در مثلــث قــائم
GO،10ميانة وتر است، طول ABكه AGBالزاوية

.باشد مي3
1 10 103 3GO (CO) CO    

)14 تا 11هاي  هصفح - 2هندسه (
----------------------------------------------    

)اميرهوشنگ خمسه(   »3«گزينة -139
 030ˆEB BOE 

030ˆDCB  موربOE || CD , BC
  0 030 602 2
BD BDˆDCB BD    محاطي

  0 0 0 0180 60 30 452 2
DC EB ( )ˆ ˆA A

  
   

)15 تا 12هاي  صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------    

)اوغلي يحيي حامد(   »3«گزينة- 140
دايـره، برابـر بـا نصـفزاوية بين امتداد دو وتر متقاطع در خارج : 1نكتة 

.هاي مقابل آن است هاي كمان تفاضل اندازه
زاويـة بـين دو وتـر متقـاطع در دايـره، برابـر بـا نصـف مجمـوع: 2نكتة 
.هاي كمان هاي مقابل آن است اندازه
. روي آن است اندازة هر زاوية محاطي برابر نصف اندازة كمان روبه: 3نكتة 

:پس
 0 020 402
BC

BC    

0         : از طرفي 0 0 0180 180 110 70ˆBMC      

:داريم 2و بنابر نكتة 
  00 40702 2
BC DE DEˆBMC

 
  

 0 0 0140 40 100DE   
:آوريم دست مي به 1حال با استفاده از نكتة 

  0 0 0100 40 302 2
DE BC

Â
 

  

)17تا  11هاي  صفحه - 2هندسه (

0 0

0

0

70 1402
62 2

124

a b
a b

a x b c

x a b c


   

  


    

0 2 2 2

2 2 2

162 2 43
90

16 400 204 3 9 3

GB GN , GA GM ,

Ĝ GA GB AB

( ) AB AB

    

   

     

محاطي

مركزي 

 2
2

Ô BC
ˆ ˆO ABC

Â



 

 

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20:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي      »97 آبان 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

آمار و احتمال

)محمد پوراحمدي(»3« ةگزين-141

~ q p  ~ q q p
د د ن  د
د ن  د  د
ن د ن  د
ن ن  د  ن

)11 تا 4هاي  صفحه - آمار و احتمال(
---------------------------------------------- 

)اميرهوشنگ خمسه(  »1« ةگزين-142
pبــراي درســت بــودن گــزارة مــورد نظــر بايــد ارزش q وp r

ــد  ــت باش ــر. درس ــد  pاگ ــت باش ــند   rو q ،نادرس ــه باش ــر چ ،ه
pهاي گزاره r وp q 4ه شامل هستند ك درستاي مقدم به انتف

pهـاي  درست باشد، گـزاره  pشود و اگر حالت مي r وp q در
حالـت 1هم درست باشند كـه شـامل    qو rد كهصورتي درست هستن

.شود مي
)11 تا 4هاي  صفحه - آمار و احتمال(

---------------------------------------------- 
)حبوبماميرحسين ابو(»4« ةگزين - 143

ــارت 1عب
(x )

x
 ــه ازاي 1xب  1وx  ــه ــده و ب ــفر ش ــر ص ، براب

0xازاي 4«بنـابراين گـزارة سـوري در گزينـة     . ، تعريف نشده است«
:ها داريم براي ساير گزينه. نادرست است

31  : »1«گزينة  1  ،30 0  31و 1( )  

21:»2«گزينة  1( )  

12    : »3«گزينة  1 1    ،02 0 1   12و 1 1   
)15تا  13هاي  صفحه - آمار و احتمال(

---------------------------------------------- 
)عليرضا وايقاني(»2« ةگزين -144

.اند صحيح »ت«و  »ب«هاي  گزاره
:صورت زير است هاي ديگر به مثال نقض براي گزاره

20:»الف«گزارة  0 0x   

11:»پ«گزارة  2 2x x
x

    

)15تا  13هاي  هصفح - آمار و احتمال(
---------------------------------------------- 

)سيدوحيد ذوالفقاري(»1« ةگزين -145
xدانيم نقيض گزارة سوري  مي ; p(x) ارز است با هم:

x ; ~ p(x)

10پس نقيض 2x ( , ) ; x
x

      معادل است با:
10 2x ( , ) ; ~ (x )
x

       

10اره معادلكه اين گز 2x ( , ) ; x
x

      باشد مي.
)16و  15هاي  صفحه - آمار و احتمال(

)محمد پوراحمدي(»4« ةگزين -146
:دانيم مي

~ ( x ; p(x)) x ; ~ p(x)  

~ ( x ; p(x)) x ; ~ p(x)  
:در نتيجه

2 22 1 2 1n n~ ( n N ; ( ) P) n N ; ( ) P        
1 21 2 1 5n ( ) P    

.بنابراين ارزش نقيض گزاره، نادرست است
)16و  15ي اه صفحه - آمار و احتمال(

---------------------------------------------- 
)سيدعادل حسيني(»3« ةگزين -147

و نقيض تركيب» به ازاي برخي مقادير«يا » وجود دارد«، سور وجودي
همچنـين. شـود  خوانده مـي » يا«يب فصلي است كه عطفي دو گزاره، ترك

.صحيح است» 3«بنابراين گزينة . شوند ها نيز نقيض مي گزاره
)18تا  6هاي  صفحه - آمار و احتمال(

---------------------------------------------- 
)علوي مرتضي فهيم(»4« ةگزين - 148

:با توجه به نمودار ون زير داريم

3 6 2n(A) n(B) n(C) k  

12 123 6 2
k k k

n(A) n(B) n(C)       

4 2 6 12 1212
k k k

k
 

   

4 6 4 6 103 2
k k

n(A) , n(C) n(A C)        

)21صفحة  - آمار و احتمال(
---------------------------------------------- 

)علوي مرتضي فهيم(  »4« ةگزين-149
2   :  »1«گزينة  1C { , { }}      ،2B { }      ،1A { }

1  :  »2«گزينة  3C { , }      ،1 2B { , }      ،1A { }

1    :     »3«گزينة  2 4C { , , }      ،1 2B {{ } , }      ،1A { }

اسـت، Cزيرمجموعـة  Bباشد، چون Bعضوي در Aاگر: »4«گزينة 
هسـتند و امكـان نـدارد Cدر) Aاز جملـه (Bيعنـي تمـامي عضـوهاي   

.نباشد Cعضو Aكه
)25صفحة  5مشابه تمرين  - آمار و احتمال(

----------------------------------------------      
)نويسي مجيد محمدي(  »2« ةگزين-150

AA B
A (B B ) A A

A B
        



)25تا  22هاي  صفحه - آمار و احتمال(
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21:   صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97آبان  18زمون آ«پاسخ تشريحي 

عادي -)2(فيزيك 

)بيتا خورشيد(»4« ةزينگ-151
ها از كهربـا بـه با مالش لاستيك به كهربا، الكترون

در نتيجه كهربا داراي بـار. شوند لاستيك منتقل مي
شـود و بـا تمـاس ميلـه بـا الكتروسـكوپ مثبت مي

.شود خنثي،  الكتروسكوپ نيز داراي بار مثبت مي

هـا از پشـم، الكتـرون  با مالش ميلة كهرباي خنثي با 
رونـد و ميلـه داراي بـار منفـي پشم بـه كهربـا مـي   

با نزديك كردن ميله بـه كلاهـك ممكـن. شود مي
:است دو اتفاق بيفتد

قسـمتي از تر از اندازة بار الكتروسـكوپ باشـد    اندازة بار ميله كم -
هـا بـه هـم نزديـك ند و ورقـه رو ها مي ورقهكلاهك به روي  نفيبارهاي م

.ها بار مثبت دارند در اين حالت ورقه .شوند مي
منفيبارهاي تر از اندازة بار الكتروسكوپ باشد  اندازة بار ميله بيش -

ها بسته شده و در اثـر منفـي ورقه كه طوري روند به ها مي تري به ورقه بيش
.ها بار منفي دارند در اين حالت ورقه. شوند مي ها دوباره باز شدن ورقه

  )5تا  2 هاي  صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)سياوش فارسي(»4« ةگزين-152
تر است،  بيش 1qاطراف بارالكتريكي كه تراكم خطوط ميدان  با توجه به اين

از الكتريكـي  چـون خطـوط ميـدان    . تر اسـت  بزرگ 2qاز بار 1qاندازة بار
داراي بار مثبـت 2qبنابراين  ،اند داخل شده 1qخارج شده و به بار 2qبار
  )18و  17هاي   صفحه - 2فيزيك (       . داراي بار منفي است 1q و

 ----------------------------------------------     
)نهالي سيدامير نيكويي(»4« ةگزين-153

انـرژي اتدر ميدان الكتريكي يكنواخـت و غيريكنواخـت، نسـبت تغييـر    
يان دو نقطه، به نوع و انـدازةجايي م پتانسيل الكتريكي به بار ذره در جابه

اخـتلاف پتانسـيلبا بستگي ندارد و اين مقدار برابر ذره بار الكتريكي آن 

2   .   دو نقطه استآن الكتريكي ميان  1 EU
V V V

q


     

  )24و  23هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)شاهملكي كاظم(»2« ةگزين-154
اگر بارها مثبت(ميدان الكتريكي تمام بارها به يك سو است  A ةر نقطد

).باشند، به طرف چپ و اگر بارها منفي باشند به طرف راست
.تواند صفر شود بنابراين ميدان الكتريكي برايند ناشي از بارها نمي

ميدان الكتريكي دو تا از بارها به يك سو و ميـدان Dو  Cهاي  در نقطه
جـا كـه در هـر دو نقطـه، از آن. الكتريكي بار سوم در جهت مخالف است

تنهايي از ميدان الكتريكـي بـار سـوم به 2qميدان الكتريكي ناشي از بار 
توانـد صـفر ميدان الكتريكي در اين نقـاط نيـز نمـي   است، بنابراين  تر بيش
به يك 3qو  2qميدان الكتريكي ناشي از بارهاي  B ةاما در نقط. شود

علت نزديك بودنبه . در سمت مخالف است 1qسو و ميدان ناشي از بار 
طوري كـه كند به تري ايجاد مي ، ميدان الكتريكي قويB ةبه نقط 1qبار 

.را خنثي كند 3qو  2qتواند ميدان الكتريكي برايند ناشي از بارهاي  مي
ةبارها در نقط ةهاي الكتريكي ناشي از مجموع ورت برايند ميداندر اين ص

B 16تا  14هاي  صفحه - 2فيزيك (     . تواند صفر شود مي(  
 ----------------------------------------------     

)محمدحسين معززيان(»2« ةگزين- 155

، بار آزمونAي برايند در نقطةدست آوردن بردار ميدان الكتريك براي به
Cqو Bqدهيم و ميـدان ناشـي از بارهـاي    قرار مي Aمثبت را در نقطة

الساقين بودن مثلـث، فاصـلة با توجه به متساوي. شود مطابق شكل فوق مي
Bqكـه انـدازة بـار    ولي به علت ايـن . باشد برابر مي Aبار از نقطة 2ر ه

است، در نتيجه ميدان الكتريكي ناشـي از آن نيـز Cqتر از اندازة بزرگ
 ـ       بزرگ تـر زرگتر خواهد بود و بـردار براينـد ميـدان بـه سـمت بـردار ب
BEيعني


.صحيح است» 2«بنابراين گزينة . متمايل خواهد بود 

  )16تا  14هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كاظم شاهملكي(»1« ةگزين-156

2برابر aدر فاصلة qبزرگي ميدان الكتريكي ناشي از بار
q

E k
a

 

Aاز نقطـة  3aبه فاصلة qجا كه بار از آناست و جهت آن رو به بالا 

دسـت ت زيـر بـه  صـور  قرار دارد، بزرگي ميدان الكتريكي ناشي از آن به
:آيد مي

2به سمت پايين 2
1
93

q q
E k k

( a) a
  

صـورت زيـر بهAبه اين ترتيب بزرگي ميدان الكتريكي دوقطبي در نقطة

2.قابل محاسبه است 2 2
1 8
9 9A

q q q
E E E k k k

a a a
     

0
1

4
2 20 0

8 1 2
9 4 9

k

A
q q

E
a a


   

 
  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------     
)محمدعلي عباسي(    »3« ةگزين- 157

8 48 624 4
4

A A B
A B

B
C

C

q C q q C

q C
q C

q C

          
        

  
6 4 12A CA C

( ) ( )
q q C

        

1 6 3
8 4 16

A B

A B

| q || q |F

F | q || q |

  
  

1 2F | q || q | 

  )7تا  2هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 تماس اول

 دومتماس 

 جديد

 و

 و
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22:   صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97آبان  18زمون آ«پاسخ تشريحي 

)دفر خسرو ارغواني(    »3« ةگزين-158
اي بين دو بار و برايند در نقطهالكتريكي نام هستند، ميدان  چون دو بار هم

بنـاميم، Oاگر ايـن نقطـه را  . شود صفر ميبا ها برابر  روي خط واصل آن
.ودها صفر ش برابر باشد تا برايند آن Oنقطة دراندازة ميدان دو بار  بايد

2 2 2 2
1 1 1 1

9 1 9k | q | k | q |
E E

d (r d ) d (r d )

    
 

)1       (1
1 1

1 3
4
r

d
d r d

   


برابـر باشـد تـا Oاندازة ميدان دو بـار در نقطـة   بايددر حالت دوم نيز 
.ها صفر شود برايند آن

2 2 2 2
2 2 2 2

9 1 9
3 3

k | q | k | q |
E E

( r d ) d ( r d ) d

    
 

)2           (2
2 2

1 3 9
3 4d r

r d d
   



2
1

9
4 91
4

rd

d r
 

  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)سيدعلي ميرنوري(»2« ةگزين- 159
راسـت  سـمت خود بـه   طور خودبه از آنجا كه الكترون بعد از رها شدن به

بـا بـار(لكترون چون ا( .طرف چپ است الكتريكي بهجهت ميدان  ،رود مي
ميـدانهاي  خطخود در خلاف جهت  طور خودبه بعد از رها شدن به) منفي

:داريمطبق قضية كار و انرژي جنبشي بنابراين ، )شود جا مي الكتريكي جابه
12 121 8 10 0 2 10t C BW K K / /      

121 6 10K / J   
:طبق اصل پايستگي انرژي مكانيكي داريم

121 6 10U K / J     
12 191 6 10 1 6 10U q V / / V          

710V V  
  )25تا  21و  19هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------   
)فرد خسرو ارغواني(»4« ةگزين- 160

كار برايند نيروهاي وارد بر ذره برابـر بـا  طبق قضية كار و انرژي جنبشي، 
بـه جـايي  جابهچون نيرو در خلاف جهت . باشد تغيير در انرژي جنبشي مي

.شود كار آن منفي است ذره وارد مي
0180 1(cos ) 

2 2
2 20

0
1 12 2

t E

E

W W m(v v )
E | q| d m(v v )

W Fd E | q| d

      
    

5 9 2 9 2
0

12 10 8 10 20 10 4 10 02( ) ( ) ( ) ( )( v )             

0 400m
v

s
  

  )25 تا 21هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------- -----------------------------------   

)كتاب آبي(»3« ةگزين-161
مثبـت 1qشـوند، پـس بـار     خارج مـي  1qخطوط ميدان الكتريكي از بار 

1است  0(q )  2و اين خطوط وارد بارq  2د، بنـابراين بـار   شـون  مـيq

2. منفي است 0(q )  در تراكم خطوط ميـدان الكتريكـي  از طرفي چون
1qكوچكتر از اندازة بـار   2qبار  تر است، پس اندازة كم 2qاطراف بار

:است

1
2
2 1

0
0

q

q

| q | | q |


 
 

 ـ2qبـار  نزديكي تا  1qبار نزديكي چنين در مسير حركت از  هم راكم، ت
ابتدا كـم و سـپس زيـاد) ميدان الكتريكي اندازة(خطوط ميدان الكتريكي 

بر الكترون ابتدا كاهش و سپس بنابراين اندازة نيروي كولني وارد .شود مي
.يابد افزايش مي

  )19تا  17هاي   صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»2« ةگزين-162
2 22 1

2 1 2
250 10
160

E r| q | r
E k ( ) ( )

E r rr


    

5 10 404
r

r cm
r


     

  )13و  12هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------- -----------------------------   

)كتاب آبي(»2« ةگزين- 163
| V |

| V | Ed E | V | V | q |
F | q |d

d d
F E | q |

        
 

  

  )27تا  19هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»2« ةگزين-164
EF mg | q | E mg  

31 10 10
500

mg
| q |

E

 
    

4 4 51 10 0 2 10 2 105| q | C / C | q | C         

  )21تا  19هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(    »3« ةگزين-165

6 692 121 2 2 2
21

8 10 2 109 10 90
4 10

| q | | q |
F k N

r ( )

 


  

    


  

21 90F j(N)  
 

جذر

جذر
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6 693 131 2 2 2

31

6 10 2 109 10 120
3 10

| q | | q |
F k N

r ( )

 


  

    


  

 31 120F i (N)  
 

1 21 31 120 90TF F F i j (N)    
    

  )10تا  5هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(    »3« ةگزين-166
ازدر وسط فاصلة بين دو بار ميدان الكتريكي  ،چون با حذف يكي از بارها

1E


1Eبه 


يعني در واقـع بـا حـذف يكـي از بارهـا ست،تبديل شده ا
هـاي الكتريكـي دو بـار در بنابراين ميـدان . ميدان تغيير جهت داده است

.نام هستند بنابراين دو بار حتماً هم .الجهت هستند حتماً مختلف Mنقطة 
:حالت اول

)1          (1
1

M A B
A B

M

E E E
E E E

E E

    
 

  
  

 

:حالت دوم

)2          (1
1

M B
B

M

E E
E E

E E

    
   

 
 

 

1 2
1 12 2( ) , ( )

A B A BE E , E E E E     
   

2 2
2 1 1

2 2
A B B

B A
A

| q | | q | q
| | | q | | q |
qd d

       
  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------   
)كتاب آبي(»1« ةگزين-167

.كنيم با مربع كوچكتر شروع مي

2

1 4 1 4

1 4

3
2

2

| q |
E k

r
| q | | q | q E E

d
r r




    

  

1Eبنابراين چون 


4Eو  


،انـد  و در خلاف جهـت هـم   اندازه ، همهم راستا
.كنند اثر هم را خنثي مي

2

2 5 2 5

2 5

2
2

2

| q |
E k

r
| q | | q | q E E

d
r r




    

  

2Eبنابراين چون 


5Eو  


اثر ،اند و در خلاف جهت هم اندازه ، هماراست هم
.كنند هم را خنثي مي

 
2

3 6 3 6

3 6 2

| q |
E k

r
| q | | q | q E E

d
r r

 
    

  


  

3Eبنابراين چون 


6Eو  


،انـد   در خلاف جهـت هـم  اندازه و  راستا، هم هم
ي از مربـعدر نتيجـه ميـدان براينـد كلـي ناش ـ     .كننـد  خنثي مياثر هم را 

.صفر است Pكوچك در نقطة 
:گيريم حال مربع بزرگتر را در نظر مي

7Eهـاي   با همان استدلال بالا ميدان


11E و


 ،9E


13E و


 ،8E


12Eو  


10Eهاي  كنند و فقط ميدان خنثي مي Pترتيب اثر يكديگر را در نقطة به


14Eو 


:مانند، بنابراين داريم باقي مي
10 1010 2 2 2

| q | q kq
E k k E i

r d d
   

 

 1414 142 2 2
2 2| q | q kq

E k k E i
r d d

    


10 14 2 2 2
2

P P
kq kq kq

E E E i i E i
d d d

       
      

  

2P
q

E k
d

   

  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(    »2« ةگزين- 168

كنند بنابراين بـراي ميطابق شكل يكديگر را جذب م 4qو  2qبارهاي 
و 1qصفر شود، حتماً بايد بارهاي  2qيند نيروهاي وارد بر بار اين كه برا

2q 32يند نيروهاي انام باشند تا بر همF


12Fو  


Rيعني همان 


بتوانـد 
42Fاثر 


.را خنثي كند

12 32 2
| q || Q |

F F F k
a

  

2 2 2 2
12 32 2R F F F F F     
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22 | q || Q |
R k

a
   

42 2 2

1
12
42

| Q || Q | k | Q || Q |
F k

( a) a


   

42: R F2يند نيروهاي وارد بر بار شرط صفر شدن براq

2 2
1 12 24 4

| q || Q | | Q || Q |
k k | q | | Q |

a a
     

4 2Q
| |

q
   

4.اند نام همQو  qچون بارهاي 2Q

q
   

  )10تا  5هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»4« ةگزين-169
23000 2 10 60| V | Ed | V | V       

60A B A BV V V V V    
  )27تا  23هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------   
)كتاب آبي(»2« ةگزين-170

كنـد، پـس ن از صفحة مثبت به سمت صفحة منفي حركت ميچون پروتو
.يابد كاهش ميآن انرژي پتانسيل الكتريكي 

4 19 210 1 6 10 5 10EU E | q | d /          
178 10EU J    

178 10E: K U ( )      طبق اصل پايستگي انرژي مكانيكي
178 10K J    

1
1

0 2
2 1 20

1
2

v
K

K K K K K mv



       

17 27 2 2 1018 10 2 10 8 102 v v        

10 58 10 2 2 10 m
v

s
    

  )23تا  19هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

موازي -)2(فيزيك 

)بيتا خورشيد(    »4« ةگزين- 171
.شوند ها از كهربا به لاستيك منتقل مي الكترون ،با مالش لاستيك به كهربا

سـكوپ وميله بـا الكتر با تماس و شود  مثبت مي باردر نتيجه كهربا داراي 
.شود داراي بار مثبت مينيز الكتروسكوپ   ،خنثي

و رونـد  ها از پشم به كهربا مي الكترون ،با پشم ي خنثيكهرباميلة با مالش 
.شود ميميله داراي بار منفي 

:فتددو اتفاق بي ممكن استن ميله به كلاهك با نزديك كرد

قسـمتي از تر از اندازة بار الكتروسـكوپ باشـد    اندازة بار ميله كم -
هـا بـه هـم نزديـك روند و ورقـه  ها مي بارهاي منفي روي كلاهك به ورقه

.ها بار مثبت دارند در اين حالت ورقه. شوند مي
بارهاي منفيتر از اندازة بار الكتروسكوپ باشد  اندازة بار ميله بيش -

ها بسته شده و در اثـر منفـي كه ورقه طوري روند به ها مي تري به ورقه بيش
.ها بار منفي دارند در اين حالت ورقه. شوند ها دوباره باز مي شدن ورقه

  )5تا  2 هاي  صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)فرد خسرو ارغواني(»4« ةگزين-172
تـر تعدادي الكترون بگيريم، بـار آن مثبـت   جسم داراي بار مثبت،وقتي از 

.شود مي) تر بيش(
12 19 66 25 10 1 6 10 10 1q ne / ( / ) C C         

1بنابراين بار جسم C 1درصد يـا  25 اين مقدار بار. اضافه شده است
4

4پس بار اولية جسم. بار اوليه است C بوده است.
  )5تا  2 هاي  صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------   
)سعيد منبري(»3« ةگزين-173

2
2 2 22

21
2

1 2

2 2 1
14

24
62 3

q q
k( )( )

kqF
d F d

F kq
k( q)( q) dF

d



  



باردار مشابه را بـا هـم تمـاس داده و جـدارساناي اگر دو جسم : 1نكتة 

1كنيم بار هر كدام پس از تماس برابر 2
2

q q
q

  خواهد بود.
يكـي باشـند ولـي هندسـي منظور از دو جسم مشابه يعني از نظر : 2نكتة 
.توانند بار متفاوت داشته باشند مي

.دهيم لن اندازة بارها را قرار ميكو نرابطة قانودر : 3نكتة 
  )8تا  3هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------   
)كاظم شاهملكي(    »2« ةگزين-174
اگر بارها مثبت(ميدان الكتريكي تمام بارها به يك سو است  A ةر نقطد

).گر بارها منفي باشند به طرف راستباشند، به طرف چپ و ا
.تواند صفر شود بنابراين ميدان الكتريكي برايند ناشي از بارها نمي

ميدان الكتريكي دو تا از بارها به يـك سـو و ميـدان Dو  Cهاي  در نقطه
جـا كـه در هـر دو نقطـه، ناز آ. الكتريكي بار سوم در جهت مخـالف اسـت  

تنهـايي از ميـدان الكتريكـي بـار سـوم بـه  2qميدان الكتريكي ناشي از بار 
. تواند صفر شود است، بنابراين ميدان الكتريكي در اين نقاط نيز نمي تر بيش

به يك سو و 3qو  2qميدان الكتريكي ناشي از بارهاي  B ةاما در نقط
به علت نزديك بـودن بـار. در سمت مخالف است 1qميدان ناشي از بار 

Kanoon.ir



Ka
no

on
.ir

  

25:   صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »97آبان  18زمون آ«پاسخ تشريحي 

1q ةبه نقط Bطـوري كـه بـه كنـد   تري ايجاد مي ، ميدان الكتريكي قوي
.را خنثي كند 3qو  2qتواند ميدان الكتريكي برايند ناشي از بارهاي  مي

ةبارها در نقط ةهاي الكتريكي ناشي از مجموع در اين صورت برايند ميدان
B 16تا  14هاي  حهصف - 2فيزيك (     . تواند صفر شود مي(  

 ----------------------------------------------     
)محمدحسين معززيان(»2« ةگزين- 175

بار آزمون ،Aدر نقطةالكتريكي برايند دست آوردن بردار ميدان  براي به
Cqو Bqان ناشـي از بارهـاي  دهيم و ميـد  قرار مي Aرا در نقطة مثبت

فاصـلة ،الساقين بودن مثلـث  با توجه به متساوي. شود مي فوقمطابق شكل 
Bqكـه انـدازة بـار    ولي به علت ايـن . باشد برابر مي Aبار از نقطة 2هر 

در نتيجه ميدان الكتريكي ناشـي از آن نيـز ،است Cqاندازة تر از رگبز
تـر تر خواهد بود و بـردار براينـد ميـدان بـه سـمت بـردار بـزرگ        بزرگ
BEيعني


.صحيح است» 2«بنابراين گزينة . متمايل خواهد بود

  )16تا  14هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)ملكيكاظم شاه(»1« ةگزين-176

2برابر aدر فاصلة qميدان الكتريكي ناشي از باربزرگي 
q

E k
a

 

Aاز نقطة 3aبه فاصلة qجا كه بار از آن .است و جهت آن رو به بالا

دسـت صـورت زيـر بـه    قرار دارد، بزرگي ميدان الكتريكي ناشي از آن به

2به سمت پايين  :  آيد مي 2
1
93

q q
E k k

( a) a
  

صورت زير قابـل بهAبه اين ترتيب بزرگي ميدان الكتريكي دوقطبي در نقطة

2. محاسبه است 2 2
1 8
9 9A

q q q
E E E k k k

a a a
     

0
1

4
2 20 0

8 1 2
9 4 9

k

A
q q

E
a a


   

 
  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------     
)محمدعلي عباسي(    »3« ةگزين-177

8 48 624 4
4

A A B
A B

B
C

C

q C q q C

q C
q C

q C

          
        

  
6 4 12A CA C

( ) ( )
q q C

        

1 6 3
8 4 16

A B

A B

| q || q |F

F | q || q |

  
  

1 2F | q || q | 

  )7تا  2هاي   صفحه - 2فيزيك (  

)محمدحسين معززيان(»1« ةگزين-178
.باشد مي rبار دوفاصلة بين . كنيم ابتدا شكل مربوط به سوال را رسم مي

.كنيم رسم مي Oقطةها را در ن ميدان
1: E


3qميدان ناشي از بار

2: E


qميدان ناشي از بار

2طبق رابطة
k | q |

E
r

 1مشخص است كه 23E E )هـا چرا كه فاصله
:Oنقطةدر ميدان برايند .) است 3برابر و نسبت بارها برابر با 

1 2 2 2 2 23 4 180 45T
N

E E E E E E E
C

       

ميـدان انـدازة   بنـابراين . مانـد  باقي مـي  2Eفقط ميدان ،3qبا حذف بار
180برايند 45 135 N

C
  كند كاهش پيدا مي.

  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)نيما نوروزي(»1« ةگزين- 179
:كنيم ا بر روي محور مختصات رسم ميابتدا جايگاه بارها ر

قـرار دارد و در 2qو  1qدر خارج از خط واصل  3qكه  با توجه به اين
1qدر نتيجه بار . اند نام غيرهم 2qو  1qحالت تعادل است، پس بارهاي 

:داريم .حتماً مثبت است
1 3 2 313 23 2 2
1 2

k | q || q | k | q || q |
F F

r r
  

1 01 1 1
9 1 14 36

q| q |
| q | C q C

       

  )10تا  5هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)مليحه جعفري(»1« ةگزين- 180
25 50 2 0 8 1 25100 4| q | | q | / | q | / | q | r r r / r r r          

2 20 8 4 8 16 64
5 10 25 125

E | q | r E / | q | E
( ) ( )

E | q | r E | q | E

   
        


  )13تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------   
)كتاب آبي(»2« ةگزين-181

2 22 1
2 1 2

250 10
160

E r| q | r
E k ( ) ( )

E r rr


    

5 10 404
r

r cm
r


     

  )13و  12هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»1« ةگزين- 182

 تماس اول

 دومتماس

 جديد

 و

 و
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69 311 2 2
1

1 109 10 9 10
1

| q | N
E k

Cr


     

31 9 10 N
E i ( )

C
  
 

  
69 322 2 2

2

4 109 10 9 10
2

| q | N
E k

Cr


     

32 9 10 N
E i ( )

C
   
 

  
3 31 2 9 10 9 10 0t tE E E i i E       

    

  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»2« ةگزين- 183

21 2
2 2

1 2
2 2

0 02

20 03

k | q || q | k | q |
F /

r r
k | q || q | k | q | (| q | )

F /
r r


   



       
2

2

2

0 02
2 0 03 2

| q |
k

F / | q |r
| q | (| q | )F / | q |k

r

   
 

  

2 2 4 3 43 2
| q |

| q | | q | | q | C
| q |

       


  
  )8تا  5هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------   
)كتاب آبي(»1« ةگزين- 184

.كنيم با مربع كوچكتر شروع مي

2

1 4 1 4

1 4

3
2

2

| q |
E k

r
| q | | q | q E E

d
r r




    

  

1Eبنابراين چـون  


4Eو  


هـم
و در خــلاف انــدازه ، هــمراســتا

اثـر هـم را خنثـي ،اند جهت هم
.كنند مي

2Eبنـــابراين چـــون  


5Eو  


و در خـلاف اندازه ، همراستا هم
هـم را خنثـياثـر   ،اند جهت هم

.كنند مي

3Eبنابراين چون 


6Eو  


،انـد   در خلاف جهـت هـم  اندازه و  راستا، هم هم 
در نتيجـه ميـدان براينـد كلـي ناشـي از مربـع .كننـد  خنثي مياثر هم را 

.صفر است Pكوچك در نقطة 
:گيريم حال مربع بزرگتر را در نظر مي

7Eهـاي   با همان استدلال بالا ميدان


11E و


 ،9E


13E و


 ،8E


12Eو  


10Eهاي  كنند و فقط ميدان خنثي مي Pترتيب اثر يكديگر را در نقطة به


14Eو 


:مانند، بنابراين داريم باقي مي
10 1010 2 2 2

| q | q kq
E k k E i

r d d
   

 

 1414 142 2 2
2 2| q | q kq

E k k E i
r d d

    


10 14 2 2 2
2

P P
kq kq kq

E E E i i E i
d d d

       
      

  

2P
q

E k
d

   

  )16تا  10هاي   صفحه - 2يزيك ف(  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»3« ةگزين-185
شـود و بـا ميله داراي بار مثبت مـي  ،كتاناي با پارچة  با مالش ميلة شيشه

مطـابق. شود ميله داراي بار منفي مي ،پشميمالش ميلة پلاستيكي با پارچة 
هـا  اند، با نزديك كردن هر يك از ميلـه  چسبيده شكل چون دو كره به هم

جـداحـال بـا   . شـود  القـا مـي   Cةرو بار مثبت در ك Aكرة بار منفي در
A را با كـرة  B ةكر ،هاي باردار دور كردن ميلهكردن دو كره و سپس 

2در اين صورت بار. دهيم تماس مي
Qاز كرة A  به كـرة B منتقـل

A،2 پس بار كرة. شود مي
Qو بار كرة B 2نيز

Qشود مي.

2تمـاس دهـيم Cكرةرا به  B حال اگر كرة
Q  كـرة بـارB توسـط

2
Q كــرةبــارC  2خنثــي شــده و بــار

Q هــاي بــراي كــرهC  وB

تقسـيم Cو  Bهـاي  ماند و اين بار به نسبت مسـاوي بـين كـره    مي باقي
4در نهايت Bكرةيعني بار  ،شود مي

Qشود مي.
  )5تا  2هاي   صفحه - 2فيزيك (  

 ----------------------------------------------   
)كتاب آبي(    »4« ةگزين- 186

:فرض كنيم بارها مثبت باشند
خـط وي پـاره راي  در نقطـه براينـد  ن الكتريكـي  اند ميدا نام چون بارها هم

.تر صفر خواهد شد كوچكبا اندازة بين دو بار و نزديك به بار  واصل

حالت اول:   

1 2 1 2 1 20 0E E E E E | E | | E |        
      

اند بارها مشابه

2

2 5 2 5

2 5

2
2

2

| q |
E k

r
| q | | q | q E E

d
r r




    

  

2

3 6 3 6

3 6 2

| q |
E k

r
| q | | q | q E E

d
r r

 
    

  

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1 2 1 1
2 2 2 2
1 2 1 1

4| q | | q | | q | | q |
k k

r r d (r d )
   


  

1 1
1 1

1 2 3 3
r

d r d
d r d

     


  

حالت دوم: 

1 2 1 2 1 20 0E E E E E | E | | E |              
      

1 2 1 1
2 2 2 2

1 2 2 2

4
2

| q | | q | | q | | q |
k k

(r ) (r ) ( r d ) d
   

  
  

22 2
2 2 1

41 2 4 33 4 42 3
3

r
dr

d r d
rr d d d

        


نهـايي  لامت بارها كرديم تـأثيري در نتيجـة  عمثبت بودن فرضي كه روي 
  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  .نخواهد داشت

 ----------------------------------------------   
)كتاب آبي(»1« ةگزين-187

21 2 1 2
2 1 2

| q | | q | | q | | q |F r
F k ( )

F | q | | q | rr

 
   



2
1 1
2 2(| Q | | Q |)(| Q | | Q |)F r

( )
F | Q || Q | r

 
    

2 2

2

1
3 34
4 4

| Q | | Q |F F
F F

F F| Q |

 
     

  )8تا  5هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»3« ةگزين- 188

6 692 121 2 2 2
21

8 10 2 109 10 90
4 10

| q | | q |
F k N

r ( )

 


  

    


  

21 90F j (N)  
 

  
6 693 131 2 2 2

31

6 10 2 109 10 120
3 10

| q | | q |
F k N

r ( )

 


  

    


  

 31 120F i (N)  
 

1 21 31 120 90TF F F i j (N)    
    

  )10تا  5هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»1« ةگزين-189
برايند در خارج از فاصلة بين چون با حذف يكي از بارها ميدان الكتريكي

Eاز  دو بار


3به  
E




تبديل شده است، يعني در حقيقت با حـذف يكـي 

هاي الكتريكي بنابراين ميدان برايند تغيير جهت داده است،از بارها ميدان 

2qو 1qو در نتيجـه  الجهـت   طور قطـع مختلـف    به M بار در نقطةدو 

.هستندنام  ناهم

حالت اول: 

1 2 1 2ME E E E E E    
     

)حذف شده 1q(حالت دوم : 

2 2 23 3M M
E E

E E | E | E E
       

     

1 2 1
4
3E E E E E   

    

1 1 21 2 2 2
1 22

4
3 4 4

3

E E
| q | | q |

E E k k
E r rE

     
 

 



1 2 1 2
2 22 2

4 164 9
2 2

| q | | q | | q | | q |
d d d d( ) (d )

   


  

2 2
1 1

36 9 9
16 4 4

q q
| |

q q
       

  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  
 ----------------------------------------------   

)كتاب آبي(    »1« ةگزين-190
مربـع صـفر Dيند در رأس كه ميدان الكتريكي برا كل براي آنمطابق ش

.نام باشند ناهم qو Qشود، بايد حتماً 

2 2
A

A
A

| q | k | q |
E k E

r a
  

2 2
C

C
C

| q | k | q |
E k E

r a
  

2 2
22 2 k | q |

E E E E
a

    

2 2 2
1
22

B
B B

B

| q | | Q | k | Q |
: E k k E

r (a ) a
   از طرفي

2 2
10 2 2D B

| q | | Q |
E E E k k

a a
    



2 2 2 2Q Q
| |

q q
      

  )16تا  10هاي   صفحه - 2فيزيك (  

1q 2وq نام ناهم 

q وQ نام ناهم
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28:   صفحه رياضي اختصاصي يازدهم   »97آبان  18زمون آ« پاسخ تشريحي

عادي -)2(شيمي 
)كيش مرتضي خوش(    »2«گزينة -191

هـا بـه رابطـة ميـان خـواص مـواد بـا دان با گسترش دانش تجربي، شيمي
  )3تا  1هاي  صفحه - 2شيمي (  .  ها پي بردند عنصرهاي سازندة آن

 ----------------------------------------------       
)زاده بهزاد تقي(»2«گزينة -192

آن تـر بـودن   يافته از منابع يك كشور نشان دهندة توسعه استخراجميزان 
ادرسـت اسـتفادهن طـور  احتمال دارد كه اين منابع بـه  زيرا ،نيست كشور
  )5تا  2هاي  صفحه - 2شيمي (  .شوند

 ----------------------------------------------     
)ميلاد كرمي(»3«گزينة -193

سـاختهاي از شـن و ماسـه    شيشـه استكان  و ظرف صبحانه از خاك چيني
نيتـروژن، پتاسـيم وها با استفاده از كودهـاي   سبزيجات و ميوه .شده است

  )4صفحة  - 2شيمي (  .كنند دار رشد ميفسفر
 ----------------------------------------------     

)زاده بهزاد تقي(»1«گزينة -194
ها را دقيـق اي گوناگون، آنه ها با مشاهدة مواد و انجام آزمايش دان شيمي

تـر و هـا، يـافتن اطلاعـات بـيش     هدف همة ايـن بررسـي  . كنند بررسي مي
)8تا  6هاي  صفحه - 2شيمي (  .ها و خواص مواد است دربارة ويژگي تر دقيق

 ----------------------------------------------   
)ايمان حسين نژاد(»1«گزينة - 195

عـدد ها يعنـي  ترين ويژگي آن اس بنيادياسبر اي  عنصرها در جدول دوره
هاي مختلف و براساس شباهت خواص فيزيكـي و شـيميايي اتمي در دوره

اند؛ همچنين اين عناصـر برحسـب رفتـار هاي مختلف قرار گرفته در گروه
.اند فلز قرار گرفته خود در سه دسته شامل فلز، نافلز و شبه

  )6صفحة  - 2شيمي (
 ------------------- ---------------------------     

)نژاد ايمان حسين(»4«گزينة -196
داراي سطح صـيقلي و بـراقعنصر ديگر  اين گروه  5كربن،  عنصر جز  به

A)5.هستند )
B)6.عنصر گروه چهاردهم رساناي جريان الكتريسيته هستند 6هر  )

.شود يافت مي» 4«واسته شده در گزينة بنابراين نسبت خ
.باشد ي جريان الكتريسيته ميكربن تنها نافلز رساناعنصر : توجه

  )9تا  7هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------     

)زواره محمد عظيميان(»2«گزينة - 197
زيـرا شـعاع اتمـي ،تـر اسـت   بيش ة عناصرياز بق 55Bي اتم خصلت فلز

.تري دارد و در گروه فلزهاي قليايي قرار دارد بزرگ
  )12 تا 9هاي  صفحه - 2شيمي (

 ----------------------------------------------     
)پور كسري عيدي(»4«گزينة -198

خاصـيتو در يك دوره از راست بـه چـپ،   از بالا به پايين در يك گروه 
  )13و  9هاي  صفحه - 2شيمي (  .يابد افزايش ميلزي و شعاع اتمي ف

)پيما محمدعلي نيك(»1«گزينة - 199
هر سه جامد هستند ←در دماي اتاقحالت فيزيكي 

 سطح براق ←Sn وSi ) است كربن كدرسطح.(
.دارندالكتريكي  هر سه رسانايي ← الكتريكي رسانايي -
پـس. هر سه در يك گروه قرار دارند ← الكتروني لاية ظرفيت آرايش -

.ها يكسان است آرايش الكتروني لاية ظرفيت آن
 خرد شدن در اثر ضربه ← C وSi شـوند امـا در اثر ضربه خرد مي

Sn شود نمي دهد و خرد در اثر ضربه تغيير شكل مي.
  )9تا  7هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------     
)نژاد ايمان حسين(    »4«گزينة - 200

گيـري گيرنـد و آن را انـدازه   دانشمندان براي هر اتم شعاعي درنظـر مـي  
  )11و  10هاي  صفحه - 2شيمي (  . كنند مي

 ----------------------------------------------       
)مسعود روستايي(»2«گزينة - 201

دهـد و بـه كندي در هواي مرطوب با اكسيژن هوا واكنش مـي  آهن بهفلز
  )14صفحة  - 2شيمي (  .  شود نگ آهن تبديل ميز

 ----------------------------------------------       
)زواره ينيرسول عابد(»4«گزينة - 202

:ها بررسي عبارت
2Znهاي  تعداد الكترون  و Ni با هم برابر است اما آرايش الكترونـي

با هم متفـاوتنيز ها  هاي الكتروني آن ها يكسان نيست و تعداد زيرلايه آن
).است نادرست عبارت الف. (است

2 2 6 2 6 8 2
28 1 2 2 3 3 3 4Ni : s s p s p d s

2 2 2 6 2 6 10
30 1 2 2 3 3 3Zn : s s p s p d



28Ni 4ةهــاي زيرلايــ بــا از دســت دادن الكتــرونs  بــه آرايــشخــود
).است ب درست عبارت( .رسد الكتروني گاز نجيب نمي
شـبيه هـيچ گـاز نجيبـي واسطه هاي فلزات كاتيونآرايش الكتروني اغلب 

گاز آرايش الكترونياما اسكانديم با از دست دادن سه الكترون به  نيست،
3  )    .است نادرست عبارت پ. (رسد آرگون مي نجيب

18Sc :[ Ar]

رسند نجيب مي كاتيون حاصل از فلزات اصلي اغلب به آرايش پايدار گاز
2Pbمانند  ها اما نه همة آن(  ،2Sn   است درست عبارت ت( )...و.(

  )16تا  14هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------     

)نژاد ايمان حسين(»2«گزينة - 203
بنـابراين اسـت؛  24Cr، عنصـر اي جـدول دوره  dچهارمين عنصر دستة

2:داريم 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4Cr : s s p s p d s

12
7 1نسبت خواسته شده 12

0 7
l

l

  
  

  )16تا  14هاي  صفحه -2شيمي (  

زيرلايه 7

ها با تعداد الكترون

زيرلايه 6

ها با تعداد الكترون
»«
»«
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)علي مؤيدي(»3«گزينة - 204
با گازهاي موجـوداين فلز . پذيري ناچيز است طلا فلزي پايدار و با واكنش

ه ديگـر سـخنب. دهد مواد موجود در بدن انسان واكنش نمي در هواكره و
)17صفحة  - 2شيمي (.  به از دست دادن الكترون ندارد اين فلز تمايل زيادي

 ----------------------------------------------       
)زواره رسول عابديني(»3«گزينة -205

نـد برخـيهـر چ  ،شوند اغلب عناصر در طبيعت به شكل تركيب يافت مي
بـه شـكل آزاد در طبيعـت... نافلزات مانند اكسيژن، نيتروژن، گـوگرد و  

هايي از فلزات نقره، مس، پلاتين نيز در طبيعـت وجود دارند و وجود نمونه
هـا يـا تنها طلا به شـكل كلوخـه   ،البته در ميان فلزات. گزارش شده است

  )18ة صفح - 2شيمي (    . شود لاي خاك يافت مي هاي زرد لابه رگه
 ----------------------------------------------       

)عليمحمدي موسي خياط(»1«گزينة - 206
.جملة اول درست است ،كتاب درسي 18صفحة  متنطبق 

:ها بررسي ساير گزينه
.شود آهن اغلب در طبيعت به شكل اكسيد يافت مي :»2«گزينة 
وژن و برخي فلزها مانند طلابرخي نافلزها مانند اكسيژن، نيتر :»3«گزينة 

.شوند به صورت آزاد در طبيعت يافت مي
ي زردهـا  رگـه هـا يـا    شكل كلوخهطلا به  در ميان فلزها، تنها :»4«گزينة 
  )18صفحة  - 2شيمي (  .  دشو لاي خاك يافت مي در لابهرنگ 

 ----------------------------------------------       
)زاده بهزاد تقي(»4«گزينة -207

3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  

2زنگ آهن 3Fe O 3باشد كه در آن نيز  ميFe  حضور دارد.
  )20تا  18هاي  هصفح -2شيمي (  

 ----------------------------------------------     
)ملكان منصور سليماني(»3«گزينة - 208

:هاي نادرست ينهشكل درست گز
 ـ  ما نمي: »1«گزينة  روي ي از جـنس توانيم محلول نقره نيتـرات را در ظرف

فلـز  روي ازفلـز  پذيري  توان نتيجه گرفت واكنش پس مي ؛نگهداري كنيم
.تر است نقره بيش

اي در در ميان فلزات تنها طلا فقـط بـه شـكل آزاد و كلوخـه    : »2«گزينة 
ورت آزاد و هم به شكل تركيـب درمس هم به ص. شوند طبيعت يافت مي
.شود طبيعت يافت مي

فلـزاسـتخراج آن   ،تر باشـد  پذيري فلزي بيش هر چه واكنش: »4«گزينة 
.آهن استفلز تر از  بنابراين استخراج فلز سديم سخت ،است دشوارتر

  )21تا  18هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------     

)زاده بيژن باغبان(»4«گزينة -209
و شـكل فعال تمايـل بـه گـرفتن الكتـرون دارنـد     نافلزات  ،در بين عناصر

تـر تمايـل فلـزات فعـال  : صحيح جملة بيان شده بـه ايـن صـورت اسـت    
)21صفحة  - 2شيمي (  .تري به از دست دادن الكترون دارند بيش

 ----------------------------------------------       
)كيش مرتضي خوش(»3«گزينة - 210

شـود، انجام مي 3MNOو محلول Xكه واكنش ميان فلز با توجه به اين
تر اسـت و بيش Mاز فلز Xپذيري فلز توان نتيجه گرفت كه واكنش مي

:توان گفت ه ميدر نتيج

تـر بـيش  Mبراي تبديل شدن به كاتيون نسبت به اتـم  Xتمايل اتم* 
.است

.است Mدشوارتر از فلز Xنگهداري فلزتامين شرايط استخراج و * 
.دهد تر واكنش مي ، در هواي مرطوب سريعMنسبت به فلز Xفلز* 
آهـن اسـت؛   فلز تر از ري فلز پتاسيم بيشپذي كه واكنش با توجه به اين* 

.اسيم و آهن باشندتوانند پت ترتيب مي به Mو Xهايبنابراين فلز
  )22 تا 20هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------     

موازي -)2(شيمي 

)كيش مرتضي خوش(»2«گزينة -211
هـا بـه رابطـة ميـان خـواص مـواد بـا دان با گسترش دانش تجربي، شيمي

  )3تا  1هاي  صفحه - 2شيمي (  .  ها پي بردند عنصرهاي سازندة آن
 ----------------------------------------------       

)زاده بهزاد تقي(»2«گزينة -212
تر بودن آن يافته از منابع يك كشور نشان دهندة توسعه برداري بهرهميزان 

احتمال دارد كه اين منابع بـه طـور نادرسـت اسـتفاده زيراكشور نيست، 
  )5تا  2هاي  صفحه - 2شيمي (    . شوند

 -- --------------------------------------------     
)ميلاد كرمي(»3«گزينة - 213

سـاختهاي از شـن و ماسـه    استكان شيشـه  و ظرف صبحانه از خاك چيني
نيتـروژن، پتاسـيم وها با استفاده از كودهـاي   سبزيجات و ميوه .شده است

  )4صفحة  - 2شيمي (  .  كنند دار رشد ميفسفر
 ------------------ ----------------------------     

)زاده بهزاد تقي(»1«گزينة -214
ها را دقيـق هاي گوناگون، آن ها با مشاهدة مواد و انجام آزمايش دان شيمي

تـر و هـا، يـافتن اطلاعـات بـيش     هدف همة ايـن بررسـي  . كنند بررسي مي
)8تا  6هاي  صفحه - 2شيمي (  .ها و خواص مواد است دربارة ويژگي تر دقيق

 ----------------------------------------------   
)ايمان حسين نژاد(»1«گزينة -215

عـدد ها يعني  ترين ويژگي آن بر اساس بنيادياي  عنصرها در جدول دوره
هاي مختلف و براساس شباهت خواص فيزيكـي و شـيميايي اتمي در دوره

رحسـب رفتـاراند؛ همچنين اين عناصـر ب  هاي مختلف قرار گرفته در گروه
.اند فلز قرار گرفته خود در سه دسته شامل فلز، نافلز و شبه

  )6صفحة  - 2شيمي (
 ----------------------------------------------     

)نژاد ايمان حسين(    »4«گزينة -216
داراي سطح صـيقلي و بـراقعنصر ديگر  اين گروه  5كربن،  عنصر جز  به

A)5.هستند )

B)6.عنصر گروه چهاردهم رساناي جريان الكتريسيته هستند 6هر  )

.شود يافت مي» 4«بنابراين نسبت خواسته شده در گزينة 
.باشد كربن تنها نافلز رساناي جريان الكتريسيته ميعنصر : توجه

  )9تا  7هاي  صفحه -2شيمي (  

اي رنگ قهوه -رمزقرسوب 
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)زواره محمد عظيميان(»2«گزينة -217
تـر اسـت، زيـرا شـعاع اتمـي بيش ة عناصراز بقي 55Bي اتم خصلت فلز

.تري دارد و در گروه فلزهاي قليايي قرار دارد بزرگ
  )12تا  9هاي  صفحه - 2شيمي (

 ----------------------------------------------     
)پور كسري عيدي(»4«گزينة - 218

خاصـيتو در يك دوره از راست بـه چـپ،   از بالا به پايين ه در يك گرو
  )13و  9هاي  صفحه - 2شيمي (  .يابد افزايش ميفلزي و شعاع اتمي 

 ----------------------------------------------       
)پيما محمدعلي نيك(»1«گزينة -219

.هر سه جامد هستند ←در دماي اتاقحالت فيزيكي 
 سطح براق ←Sn وSi ) است كربن كدرسطح.(

.هر سه رسانايي الكتريكي دارند ← الكتريكي رسانايي -
هر سه در يك گروه و يكسان ← الكتروني لاية ظرفيت آرايش -
 خرد شدن در اثر ضربه ← C وSi شـوند امـا در اثر ضربه خرد مي

Sn شود دهد و خردنمي در اثر ضربه تغيير شكل مي.
  )9تا  7هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------     
)نژاد ايمان حسين(»4«گزينة - 220

 ـ دانشمندان براي هر اتم شعاعي درنظـر مـي   گيـري د و آن را انـدازه گيرن
  )11و  10هاي  صفحه - 2شيمي (  .كنند مي

 ----------------------------------------------     
)مسعود روستايي(»2«گزينة -221

دهـد و بـه كندي در هواي مرطوب با اكسيژن هوا واكنش مـي  فلزآهن به
  )14صفحة  - 2شيمي (  .  شود نگ آهن تبديل ميز

 ---------------- ------------------------------       
)نژاد ايمان حسين(»1«گزينة - 222
در يك دوره، با افزايش عدد اتمـي، اخـتلاف شـعاع اتمـي دوطور كلي  به

  )13تا  10هاي  صفحه - 2شيمي (  .  يابد عنصر متوالي كاهش مي
 ----------------------------------------------       

)نژاد نايمان حسي(»4«گزينة - 223
0200يـا  473Kباشـد كـه در دمـاي    همان برم مي Cعنصر C بـا گـاز

  )14و  13هاي  صفحه - 2شيمي (  .  دهد هيدروژن واكنش مي
 ----------------------------------------------       

)حاتميپناه  جهان(»3«گزينة - 224
تمايـل بـهاي هسـتند و   جـدول دوره گروه دوم  متعلق به  BوAعناصر 
،تـر قـرار دارد   پـايين  Bولي چـون عنصـر    دارند يون دو بار مثبتايجاد 

.دارد 2+ تري براي ايجاد يون تمايل بيش
تمايل به تشكيل يـونهستند و ) 17گروه (هر دو هالوژن  ،FوEعناصر 

تمايـل 17Eيك بار منفي يا يون هاليـد دارنـد كـه عنصـر بـالاتر يعنـي      
مربـوط بـهاتمـي  ترين شعاع  بيش. براي تشكيل يون هاليد داردتري  بيش

.باشد مي 19Dيعني اي گروه اول جدول دوره تر ايينپعنصر 
  )14تا  12هاي  صفحه - 2شيمي (

 ----------------------------------------------     
)نژاد ايمان حسين(»2«گزينة -225

اسـت؛ بنـابراين 24Cr، عنصـر اي جـدول دوره  dچهارمين عنصر دستة
:داريم

2 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4Cr : s s p s p d s

12
7 1نسبت خواسته شده 12

0 7
l

l

  
  

  )16تا  14هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------     

)زاده بيژن باغبان(    »3«گزينة - 226
براي از دست دادنآن تمايل  ،تر باشد بيشيك فلز هر چه خاصيت فلزي 

.تر است بيشهوا الكترون  و سرعت واكنش آن با اكسيژن 
  )17و  11،14 ،9هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------     
)صادق درتوميان(»4«گزينة -227

تلويزيـون وسايل خانه مانند در ،سطه استاسكانديم كه نخستين عنصر وا
  )16تا  12هاي  صفحه - 2شيمي (  .  وجود داردها  رنگي و برخي شيشه

 ----------------------------------------------       
)كيش مرتضي خوش(»4«گزينة - 228

2Xكه در لاية سـوم كـاتيون   با توجه به اين  ،12   د دارد،الكتـرون وجـو
2Xبنابراين آرايش  به زيرلايةd شود و در نتيجه كاتيون يـك ختم مي

2Xعنصر واسطه است كه آرايـش الكترونـي كـاتيون      و عنصـرX بـه
:صورت زير خواهد بود

22 2 2 6 2 6 41 2 2 3 3 3 e
X : s s p s p d

 
2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 4X : s s p s p d s

:ها بررسي گزينه
14            :»1«گزينة  1: s : e5آخرين لايه 1

18 3 4X :[ Ar] d s 
2 44 4 6: s p : eلايه 10آخرين 2 4

34 18 3 4 4Se :[ Ar] d s p 
2lالكترون بـا  5داراي  Xعنصر :»2«گزينة    0الكتـرون بـا   7وl 

5ها برابر است و نسبت آن
.شود مي7

د،گيـر  قـرار مـي   3d، آخرين الكترون در زيرلايةXدر اتم :»3«گزينة 
nبنابراين حاصل عبارت l  است 5با براي اين الكترون برابر.

5، لاية ظرفيت به صورتXدر اتم :»4«گزينة  13 4d s است كه مجموع
برابـــر ظرفيـــتلايـــة هـــاي  الكتـــرون (n)عـــدد كوانتـــومي اصـــلي

5با 3 4 1 19( ) ( )    باشد مي.
  )16 تا 14هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------     
)ملكان منصور سليماني(»4«گزينة -229

3Feدر يكي آهن به شكل ،در دو تركيب داده شده  و در ديگـري بـه
2Feشكل  يش الكترونـي متفـاوتيبنابراين اين دو كاتيون آرا ؛باشد مي

هـا آن dهاي موجود در زيرلايـة   در نتيجه تعداد الكترون، خواهند داشت
  )17تا  14هاي  صفحه - 2شيمي (    .نيز متفاوت است

 ----------------------------------------------       
)ميلاد كرمي(»2«گزينة - 230

. شـود  براي ساخت يك عدد حلقة عروسي حدود سه تن پسماند ايجاد مي
:پس

پسماند
3 43 10 1 2 101 1

ton kg
/ kg

ton
   4حلقهپسماند? kg

  )17صفحة  -2شيمي (

پسماند
حلقه

ها با تعداد الكترون
ها با تعداد الكترون

»«
»«
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شناسيزمين

)ليلي نظيف(  »3«گزينة  - 231

  3 1 سياره تا خورشيد فاصله 4

p d

p p p



    

2 3

2 3 24 64 8

)12شناسي، آفرينش كيهان و تكوين زمين، صفحة  زمين( 

 ----------------------------------------------

 )نظيف ليلي(  »2«گزينة  - 232

F  گسل است كه لايه يكD  وE    هـا پـس از همـة آن   .را قطـع كـرده اسـت

.شده در اين منطقه است نشين ية تهاولين لا A. تر است جوان

)16صفحة آفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 ----------------------------------------------  

)روزبه اسحاقيان(  »2«گزينة  - 233

هـاي آذريـن بـه عنـوان نخسـتين اجـزاي سـنگ  قبـل، ميليارد سال  4حدود 

ماننـد مختلـف هـا، گازهـاي    با فوران آتشفشانسپس . كره تشكيل شدند سنگ

هواكره اكسيژن، هيدروژن، نيتروژن و گازهايي كه از داخل زمين خارج شدند، 

صورت مايع درآمد وكرة زمين سردتر شد و بخار آب به  سپس. را ايجاد كردند

هـا و تشـكيل سـپس چرخـه آب باعـث فرسـايش سـنگ     . آب كره تشكيل شد

كـره و هـاي سـنگ   حركت ورقـه ادامه با  درشد و  رسوبيهاي  رسوبات و سنگ

 ـ   فشار و گرماي زياد در مناطق مختلف سـنگ  ايجاد وجـوده هـاي دگرگـوني ب

.ندآمد

)15و  14 هاي صفحهآفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 ------ ----------------------------------------  

)پور سميرا نجف(  »2« ةگزين - 234

گسترش در محل شكاف ايجاد شده مواد مذاب خمير كره بـه بسـتر در مرحلة

.دنشو هاي اقيانوسي تشكيل مي اقيانوس رسيده و پشته

)19و  18 هاي صفحهآفرينش كيهان و تكوين زمين، ، شناسي زمين( 

)پور را نجفسمي(  »4«گزينة  - 235

.پيدايش اولين گياه گلدار و نيز انقراض دايناسورها مربوط به دورة كرتاسه است

)17صفحة آفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  

)روزبه اسحاقيان(  »3«گزينة - 236

.تابد استوا قائم ميمدار در اول بهار خورشيد بر 

.تابد در اول تابستان خورشيد بر مدار رأس السرطان قائم مي

.تابد استوا قائم ميمدار در اول پاييز خورشيد بر 

)14 صفحةآفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 ----------------------------------------------  

)روزبه اسحاقيان(  »3«گزينة  - 237

. هر دو نوعي سولفيد هستند PbSو گالن با فرمول  CuFeS2پيريت با فرمول كالكو

)29صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  

)پور سميرا نجف(  »2«گزينة  - 238

ي كه نشان دهندة غلظت كلارك عناصـر فـراوانكتاب درس - 2- 2طبق جدول 

عنصـر آلـومينيم بيشـتر ازپوسته جامد زمين است، درصد براسـاس جـرم    رد

.لسيم بيشتر از پتاسيم استكلسيم و ك

)26صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 --------------------------------------------- -  

)پور سميرا نجف(  »2«گزينة  - 239

زمـين راة هاي سازندة پوست كانيدرصد وزني  بيشترينفلدسپارهاي پلاژيوكلاز 

.شوند شامل مي

)28صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  

)نروزبه اسحاقيا(  »2«گزينة  - 240

Cr-Ni-Pt: ذخاير ماگمايينام برخي از عناصر 

Cu-Pb-Zn-Mo: ذخاير گرمابينام برخي از عناصر 

)31و  30 هاي صفحهمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

Kanoon.ir




